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Preface
This publication contains comparative data from eleven nationwide public opinion polls
conducted between 1994 and 2004. These polls are a component of the “Ukrainian Society
on the threshold of the XXI century” project of the Institute of Sociology, National Academy of
Science of Ukraine. Democratic Initiatives Foundation and the Socis Center were also partly
involved in this project.

The project monitors the current state and perspectives for the development of Ukrainian
society, its structures and institutions, economic, political and cultural characteristics as
reflected in public opinion, the psychological state, social manners and orientation of various
categories of Ukraine’s population. The regular study of public opinion facilitates the tracking
of changes in social values and to determine the stability or volatility of specific issues in
public opinion. The Director of the project is Professor V. Vorona, the Executive Directors and 
Researchers are Dr. N. Panina and Dr. E. Holovakha.

The sampling disign was developed by N. Panina and M. Churylov (Socis). The Socis Center
completed the field work.

The polls were conducted at the end of May — beginning of June in 1994, 1995, 1996, 1997,
1998, 1999; and at the end of January — beginning of February in 2000, 2001, 2002, 2003, 
2004. The samples represent the adult population of Ukraine (over the age of 18) and include 
all of Ukraine’s oblasts and the Autonomous Republic of Crimea. In 1994, 1,807 people were
polled, 1995 — 1,810, 1996 — 1,800, 1997 — 1,800, 1998 — 1,810, 1999 — 1,810, 2000 —
1,810, 2001 — 1,800, 2002 — 1,799, 2003 — 1,800, 2004 — 1,800. Each oblast is
represented by a proportional number of the adult population. The sample represents the
adult population of Ukraine according to sex, age, ethnicity and type of community (city, town, 
village). The “sampling error” does not exceed 2.34%.

From 1994 to 1995, the polls were sponsored by the Eurasia Foundation, the International
Renaissance Foundation and by the Socis Center — 1996–1998. From 1999 to 2004, the
empirical component of the project was sponsored by the Institute of Sociology, National
Academy of Sciences of Ukraine.



A. ECONOMICAL SITUATION
a1. How would you eval u ate the cur rent eco nomic sit u a tion in Ukraine? (Cir cle the
point on the scale, if 0 is very bad, 10 is very good)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
0 (very bad).................................................38.4 38.1 41.3 43.3 44.5 40.7 33.2 31.8 25.1 22.0 18.3
1..................................................................16.0 15.7 17.3 14.3 15.9 16.0 15.5 13.6 13.7 12.1 11.6
2..................................................................17.5 17.2 16.9 17.0 17.2 17.6 19.3 16.6 17.2 18.4 16.1
3..................................................................17.3 16.6 14.2 15.3 14.6 16.9 19.6 21.3 22.2 23.6 24.2
4....................................................................4.5 6.0 4.9 5.4 3.6 4.9 6.2 8.2 9.6 11.3 13.0
5....................................................................3.8 4.9 3.8 3.8 3.4 2.9 4.3 6.6 8.0 9.8 11.3
6....................................................................0.4 0.5 0.6 0.5 0.3 0.6 1.0 1.0 1.7 1.6 2.8
7....................................................................0.1 0.3 0.6 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 1.3 0.7 1.6
8....................................................................0.1 0.1 0.0 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.6 0.1 0.7
9....................................................................0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.2 0.0 0.2
10 (very good)...............................................1.9 0.3 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 0.3
No answer.....................................................0.0 0.2 0.2 0.1 0.1 0.0 0.2 0.2 0.2 0.3 0.1
Mean.............................................................1.6 1.6 1.4 1.4 1.3 1.4 1.7 1.9 2.2 2.3 2.6

a2. What is your at ti tude to the de vel op ment of pri vate busi ness (en tre pre neur ship)
in Ukraine?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Completely disapprove..........................15.3 17.3 13.1 13.4 13.6 11.1 9.3 9.7 12.2 9.1 10.6
2 – Disapprove more than approve.............15.6 15.4 14.2 14.4 13.3 14.8 13.0 12.8 10.6 11.2 12.7
3 – Difficult to say........................................25.0 26.2 26.6 29.4 27.6 27.5 25.0 24.6 28.7 29.5 29.5
4 – Approve more than disapprove .............21.4 20.5 22.4 21.7 21.2 22.9 25.1 27.3 33.0 36.2 34.0
5 – Completely approve ..............................22.2 20.4 23.7 20.9 24.1 23.2 26.7 25.0 15.2 13.9 13.2
No answer.....................................................0.5 0.1 0.0 0.3 0.3 0.5 0.8 0.6 0.3 0.2 0.1
Mean.............................................................3.2 3.1 3.3 3.2 3.3 3.3 3.5 3.5 3.3 3.3 3.3

a4. What is your at ti tude to wards the pri vat iza tion of large en ter prises?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Rather negative.....................................38.4 45.8 45.5 49.0 54.0 52.4 51.4 51.8 55.1 51.8 56.1
2 – Difficult to say........................................34.2 31.9 31.7 32.3 28.0 29.0 30.0 29.7 26.3 29.1 26.3
3 – Rather positive ......................................24.7 21.7 22.8 18.7 17.5 17.7 17.8 17.8 18.3 18.9 17.5
No answer.....................................................2.7 0.7 0.0 0.1 0.5 0.9 0.8 0.6 0.2 0.2 0.1
Mean.............................................................1.9 1.8 1.8 1.7 1.6 1.6 1.7 1.7 1.6 1.7 1.6

a5 What is your at ti tude to wards the pri vat iza tion of small en ter prises?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Rather negative.....................................18.3 19.0 19.3 22.0 20.9 22.9 18.7 18.7 21.4 22.7 25.2
2 – Difficult to say........................................24.4 25.1 27.2 27.5 24.9 27.2 28.6 23.1 27.7 27.7 27.6
3 – Rather positive ......................................54.8 55.4 53.4 50.4 53.7 49.2 52.0 57.5 50.5 49.3 47.2
No answer.....................................................2.5 0.6 0.0 0.1 0.4 0.7 0.8 0.7 0.4 0.3 0.0
Mean.............................................................2.4 2.4 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.4 2.3 2.3 2.2

a6. What is your at ti tude to wards land pri vat iza tion?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Rather negative.....................................26.8 30.2 27.4 29.7 36.7 38.7 37.3 36.2 27.0 29.4 31.4
2 – Difficult to say........................................19.1 20.7 22.7 24.2 22.9 23.3 22.8 21.4 24.5 25.2 26.2
3 – Rather positive ......................................52.6 48.7 49.8 46.1 40.1 37.3 39.5 42.1 48.0 45.2 42.1
No answer.....................................................1.4 0.4 0.0 0.1 0.3 0.7 0.4 0.3 0.5 0.2 0.2
Mean.............................................................2.3 2.2 2.2 2.2 2.0 2.0 2.0 2.1 2.2 2.2 2.1
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a8. What do you think is the gov ern ment role in ma naging the econ omy? (Please
se lect the most suit able an swer)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – It is needed to minimize the state 

participation, the market manage 
everything .................................................— — — — — — — — 6.5 4.9 6.1

2 – To combine state monitoring with 
market methods ........................................— — — — — — — — 46.1 46.4 45.5

3 – To return to a planned economy 
based on complete state monitoring. ........— — — — — — — — 29.3 31.5 31.6

4 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 17.8 17.0 16.5
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.3 0.2 0.3

a9. Would you agree to work for a pri vate com pany?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – No .........................................................26.7 26.6 26.6 21.9 21.6 23.8 21.7 22.6 — — —
2 – Probably, no............................................4.8 7.5 8.4 8.1 10.6 10.0 9.6 9.8 — — —
3 – Difficult to say........................................15.3 14.8 14.5 14.8 13.9 14.4 13.2 13.8 — — —
4 – Probably, yes ........................................14.7 14.5 16.2 16.7 17.0 18.1 16.6 19.8 — — —
5 – Yes........................................................38.2 36.6 34.4 38.4 36.9 33.5 39.0 34.1 — — —
No answer.....................................................0.4 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 — — —
Mean.............................................................3.3 3.3 3.2 3.4 3.4 3.3 3.4 3.3 — — —

a9. Would you agree to work for a pri vate com pany?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely disagree ................................— — — — — — — — 23.5 20.3 21.1
2 – somewhat disagree ..................................— — — — — — — — 13.3 17.2 19.3
3 – difficult to say............................................— — — — — — — — 20.7 19.8 19.8
4 – somewhat agree.......................................— — — — — — — — 28.0 32.4 29.6
5 – agree ........................................................— — — — — — — — 14.2 10.2 10.1
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.4 0.1 0.2
Mean ..............................................................— — — — — — — — 3.0 2.9 2.9

a10. Would you like to start your own busi ness (pri vate en ter prise, farm etc)?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

No...................................................................— — — — — — — — — — 27.9
Likely no .........................................................— — — — — — — — — — 13.8
Difficult to say .................................................— — — — — — — — — — 16.7
Likely yes........................................................— — — — — — — — — — 20.7
Yes ................................................................— — — — — — — — — — 20.6
No answer ......................................................— — — — — — — — — — 0.4
Mean ..............................................................— — — — — — — — — — 2.9
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B. POLITICAL SITUATION
b1. To what ex tent are you in ter ested in pol i tics?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Totally uninterested...............................27.2 29.2 30.4 28.7 27.2 26.7 21.9 24.2 19.2 18.0 20.8
2 – Somewhat interested ............................62.5 59.7 60.0 62.0 63.2 63.9 67.1 65.4 68.5 70.2 67.9
3 – Very interested........................................9.8 10.7 9.3 9.1 9.4 9.3 10.9 10.2 12.0 11.6 11.1
No answer.....................................................0.6 0.4 0.3 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 0.3 0.2
Mean.............................................................1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.9 1.9 1.9 1.9 1.9

b2. Po lit i cal forces to day are di vided into those which want to re turn to so cial ism
and those which want to de velop cap i tal ism. What is your per sonal at ti tude to wards 
such forces?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – I support the proponents of 

socialism................................................22.1 22.5 20.1 20.9 23.6 23.4 22.5 23.6 27.5 25.7 25.2
2 – I support the proponents of 

capitalism ..............................................12.7 13.2 13.3 10.8 11.1 10.9 17.1 12.9 12.1 10.6 11.7
3 – I support both of them to avoid 

conflict ...................................................23.7 18.7 17.8 16.9 19.6 20.5 18.0 17.6 16.3 23.4 19.9
4 – I support neither ....................................20.0 23.8 25.3 26.1 23.5 22.5 20.4 24.2 22.4 22.3 22.6
5 – Other .......................................................1.8 2.8 2.0 2.1 2.9 3.2 3.5 3.2 3.2 1.7 2.3
6 – Difficult to answer..................................19.3 19.1 21.6 23.1 19.4 19.2 18.5 18.3 18.3 16.1 18.1
No answer.....................................................0.4 0.1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.1 0.2 0.2 0.2

b3. Within the po lit i cal arena there are more-or-less in de pend ent move ments that
fre quently de velop. The fol low ing are sev eral of such move ments. Please choose
one that is the most im por tant to you.

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Communist ............................................10.3 8.7 9.7 10.8 21.9 18.6 15.5 15.2 15.1 14.6 14.4
2 – Socialist.................................................10.7 9.1 7.7 6.4 5.6 7.9 5.4 6.2 9.7 10.9 11.1
3 – Social-democratic....................................5.0 5.0 4.7 4.8 7.1 7.7 7.8 7.6 17.2 12.3 10.2
4 – Greens/Environmentalists .......................— — — — — — — — 5.2 3.2 3.3
5 – Liberal .....................................................1.9 0.8 2.7 1.6 1.3 1.3 1.0 0.9 0.8 0.6 1.2
6 – Christian-democratic ...............................3.3 2.9 2.4 2.9 2.2 2.7 2.9 2.9 2.5 2.3 2.5
7 – National-democratic ................................6.4 5.2 6.1 4.9 6.2 5.0 7.5 6.7 6.8 7.9 8.4
8 – Nationalist ...............................................2.0 1.5 1.3 2.8 2.9 1.3 2.3 2.1 2.0 1.4 2.1
9 – Other .......................................................2.9 2.7 1.5 2.3 3.8 2.0 1.6 1.5 1.3 0.8 0.7
10 – None at all ...........................................12.3 14.0 13.1 12.2 11.7 11.5 13.2 13.0 7.6 13.2 11.8
11 – I have not yet decided .........................17.9 18.6 18.8 19.0 16.6 18.0 17.8 18.9 15.2 16.3 16.3
12 – I do not understand any of these 

trends ....................................................27.6 31.4 32.1 32.3 20.7 23.8 24.9 24.8 16.3 16.3 17.9
No answer.....................................................0.9 0.2 0.0 0.2 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 0.1 0.2
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b4. Which civil or po lit i cal or ga ni za tion are you a mem ber of? (Note: re spon dents
were asked to mark all ap pli ca ble an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Club.........................................................2.0 1.7 1.6 1.5 1.3 1.7 2.5 3.0 1.2 1.2 1.7
2 – Political party...........................................0.7 0.6 0.5 0.4 0.9 1.5 0.8 1.7 2.2 2.0 1.9
3 – Public-political movement .......................0.4 0.3 0.4 0.4 0.4 0.4 0.2 0.5 0.7 0.6 0.6
4 – Ecological movement ..............................1.3 1.7 0.9 0.6 1.5 2.0 1.1 0.9 2.0 1.5 1.3
5 – Public organization, foundation, 

association ..............................................0.9 0.4 0.6 0.6 0.6 0.7 0.8 0.7 0.7 0.6 0.7
6 – Trade union, association .........................3.3 2.7 1.0 0.8 1.4 2.2 1.5 1.7 0.3 0.4 0.4
7 – Artistic union ...........................................1.2 0.8 0.4 0.1 0.7 0.9 0.6 0.7 0.4 0.4 0.5
8 – Sports club, society .................................3.2 2.5 2.7 3.3 2.7 2.7 2.8 3.3 2.0 1.6 2.1
9 – Union of professionals (except 

traditional)................................................2.7 2.5 2.3 2.1 2.0 2.2 2.9 1.9 2.8 3.4 2.9
10 – Student society, youth organization ......1.7 1.7 1.6 1.4 1.4 1.5 2.0 1.4 1.8 1.4 1.4
11 – Religious organization, church 

community ...............................................3.0 3.7 3.3 2.5 3.9 4.3 5.2 4.3 4.0 4.2 4.2
12 – Farmers’ union ......................................0.7 0.3 0.2 0.2 0.3 0.6 0.7 0.2 0.9 0.6 0.4
13 – Other organization, union, movement ...0.7 1.0 1.1 0.3 0.6 0.9 1.0 1.0 0.9 0.9 0.7
14 – I am not a member of any civic or 

political organization ..............................82.2 84.1 86.7 88.0 86.6 83.8 82.9 83.6 83.9 83.2 83.8
No answer.....................................................0.9 0.1 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 0.0 0.2 0.1 0.0

b5. In your opin ion, which of these so cial groups play a pow er ful role in shap ing the 
Ukrai nian state? (Note: re spon dents were asked to mark all ap pli ca ble an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Workers.................................................23.4 22.2 17.2 19.1 18.7 19.7 25.4 23.9 27.2 19.1 22.4
2 – Peasants ...............................................20.9 19.0 14.1 15.9 15.8 15.4 22.8 18.5 22.4 14.7 17.8
3 – Intelligentsia ..........................................16.3 12.8 10.8 9.9 11.3 11.3 16.7 13.8 17.3 9.8 13.2
4 – Entrepreneurs, businessmen ................24.2 24.5 21.7 25.2 25.4 30.7 32.4 31.2 28.0 28.9 27.0
5 – Managers of state enterprises...............16.2 14.4 10.8 10.1 12.8 14.1 18.3 17.6 13.9 11.9 13.8
6 – Officials of state apparatus, 

bureaucrats ...........................................29.1 26.2 27.4 25.1 29.3 33.3 33.3 35.7 23.9 24.5 23.6
7 – Pensioners ..............................................1.9 2.2 1.3 1.7 2.3 2.7 3.5 2.8 6.8 2.9 3.1
8 – Directors of collective farms ..................10.7 11.7 6.8 5.5 6.9 8.1 9.9 8.4 8.6 5.7 5.8
9 – Leaders of political parties........................— — — — — — — — 24.5 22.2 25.9
10 – Servicemen ...........................................6.6 8.5 6.0 5.5 5.7 5.3 10.0 8.9 8.1 5.6 4.8
11 – Militiamen, security officers ...................7.9 11.0 7.3 8.9 10.6 9.9 13.8 12.7 14.5 11.7 12.6
12 – Judges and employees of the 

prosecutor’s office.....................................— — — — — — — — 11.3 8.4 9.8
13 – Mafia, criminal elements .....................33.9 41.9 37.3 42.0 42.7 43.9 43.1 49.0 38.3 42.7 40.2
14 – Other .....................................................0.7 0.7 0.8 0.5 1.4 1.3 1.6 1.6 1.1 0.7 0.8
15 – No one plays any role ...........................4.2 3.9 4.3 4.6 3.6 3.6 2.8 2.4 2.3 3.1 2.8
16 – Difficult to answer................................17.4 15.2 18.8 18.3 14.1 13.1 12.2 10.6 13.1 15.4 12.6
No answer.....................................................0.2 0.2 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.4 0.3 0.1

b6. In your opin ion, can peo ple in Ukraine now de clare their po lit i cal views openly?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – No .........................................................14.7 15.2 14.3 16.5 18.0 15.1 13.2 25.1 21.2 23.1 21.1
2 – Difficult to answer..................................29.8 28.6 25.7 28.5 27.6 27.1 35.9 39.6 23.2 27.8 23.9
3 – Yes........................................................55.2 56.0 60.0 55.0 54.4 57.6 50.7 34.9 55.3 48.8 54.9
No answer.....................................................0.3 0.2 0.0 0.0 0.1 0.2 0.2 0.4 0.3 0.3 0.1
Mean.............................................................2.4 2.4 2.5 2.4 2.4 2.4 2.4 2.1 2.3 2.3 2.3

b7. Are there po lit i cal lead ers in Ukraine who are ca pa ble of ef fec tively man ag ing
the coun try?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – No .........................................................24.7 26.8 30.3 35.1 30.7 32.2 29.8 34.7 33.0 39.9 35.3
2 – Difficult to say........................................55.7 61.0 58.4 54.6 53.5 47.3 49.4 46.2 36.1 36.3 36.0
3 – Yes........................................................18.5 11.5 11.3 10.0 15.5 20.1 20.6 18.8 30.5 23.6 28.4
No answer.....................................................1.1 0.7 0.0 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.4 0.2 0.2
Mean.............................................................1.9 1.8 1.8 1.7 1.8 1.9 1.9 1.8 2.0 1.8 1.9
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b8. Do you agree with the idea that a few strong lead ers could do more good for the
coun try than all the laws and de bates?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – I disagree ..............................................17.0 17.8 17.2 15.7 14.5 15.4 13.1 16.0 19.4 22.7 18.4
2 – Difficult to say........................................41.7 37.9 40.8 39.4 36.1 38.1 38.2 36.2 30.7 29.5 34.8
3 – I agree...................................................40.5 43.9 42.0 44.8 49.3 46.1 48.5 47.7 49.3 47.3 46.7
No answer.....................................................0.8 0.4 0.0 0.0 0.1 0.5 0.2 0.2 0.6 0.5 0.2

b9. In your opin ion, does Ukraine need a multi-party sys tem?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – No .........................................................29.8 34.3 31.3 35.5 39.7 42.3 42.7 43.1 50.8 45.3 42.6
2 – Difficult to answer..................................33.7 34.5 36.7 35.9 32.6 32.2 30.9 29.6 25.9 29.8 33.8
3 – Yes .......................................................36.1 31.1 32.0 28.6 27.5 25.4 26.4 27.3 22.7 24.3 23.2
No answer.....................................................0.4 0.2 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.6 0.6 0.4

b10. Are there cur rently po lit i cal par ties and move ments in Ukraine that de serve
power?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – No .........................................................28.0 30.3 30.2 34.0 26.6 30.4 31.2 33.1 27.5 35.9 30.9
2 – Difficult to say........................................56.9 60.6 57.6 54.7 49.5 50.1 51.8 49.3 39.8 40.9 43.3
3 – Yes........................................................13.9 8.7 12.2 11.3 23.4 19.3 16.7 17.4 32.4 23.0 25.5
No answer.....................................................1.2 0.4 0.0 0.0 0.5 0.1 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3

b11. Can you say that the mem ber of par lia ment elected in your dis trict is ca pa ble of 
re flect ing your in ter ests in par lia ment?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Yes........................................................22.9 8.6 7.1 3.8 13.4 9.2 7.1 7.8 8.5 7.7 9.2
2 – I am not sure .........................................33.4 30.8 29.7 25.1 43.0 38.3 37.9 36.1 37.6 35.3 34.1
3 – No .........................................................12.6 34.2 31.7 41.8 24.2 33.9 32.1 34.4 36.4 41.1 39.9
4 – I do not know who my deputy is ............21.0 24.0 29.4 27.8 17.7 17.5 22.0 20.7 16.9 15.8 16.6
5 – No deputy was elected in our district.......8.4 1.9 2.1 1.2 1.5 0.7 0.7 0.9 — — —
No answer.....................................................1.8 0.4 0.0 0.2 0.2 0.3 0.3 0.1 0.7 0.1 0.2

b12. How would you eval u ate L. Kuchma’s ac tions as pres i dent, if “1” is the low est
mark, “10” is the high est mark? 

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 (lowest)........................................................— — — — 29.4 24.5 19.2 25.4 31.8 31.7 27.7
2 .....................................................................— — — — 15.0 12.8 10.2 13.4 14.1 13.2 13.9
3 .....................................................................— — — — 22.8 22.4 17.6 19.4 19.2 19.7 19.1
4 .....................................................................— — — — 10.4 13.7 12.3 11.2 11.3 11.2 12.3
5 .....................................................................— — — — 13.5 14.0 15.9 14.0 12.7 14.2 14.7
6 .....................................................................— — — — 4.2 5.0 9.1 5.8 4.6 3.2 4.6
7 .....................................................................— — — — 1.4 2.7 5.8 4.1 2.6 2.7 3.3
8 .....................................................................— — — — 1.2 2.7 4.6 3.1 1.9 1.5 2.1
9 .....................................................................— — — — 0.3 0.6 2.2 1.2 0.6 0.5 0.6
10 (highest) ....................................................— — — — 1.3 1.0 2.7 1.5 0.8 1.7 1.5
No answer ......................................................— — — — 0.5 0.6 0.5 0.8 0.6 0.4 0.3
Mean ..............................................................— — — — 3.0 3.3 4.0 3.4 3.0 3.1 3.2

b13. How would you eval u ate B. Yeltsin’s (1998–2000) and V. Putin’s (2001–2004)
ac tions as pres i dents of Rus sia, if “1” is the low est mark, “10” is the high est mark?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 (lowest)........................................................— — — — 17.3 25.2 20.8 3.2 2.1 2.7 2.9
2 .....................................................................— — — — 10.6 16.5 14.2 2.1 1.6 2.0 2.7
3 .....................................................................— — — — 18.3 21.3 19.0 6.7 4.7 5.6 4.8
4 .....................................................................— — — — 13.4 11.4 12.3 8.4 8.9 7.9 7.1
5 .....................................................................— — — — 18.3 12.5 15.5 18.7 17.0 17.6 16.3
6 .....................................................................— — — — 7.4 3.8 6.7 9.2 11.0 7.9 10.3
7 .....................................................................— — — — 4.8 2.2 3.9 11.6 10.5 12.2 12.2
8 .....................................................................— — — — 4.4 2.2 3.6 16.5 15.4 15.0 15.1
9 .....................................................................— — — — 1.3 0.6 0.8 7.0 8.4 9.2 8.9
10 (highest) ....................................................— — — — 1.2 0.9 1.0 13.2 18.1 18.3 18.8
No answer ......................................................— — — — 3.0 3.4 2.2 3.4 2.5 1.6 0.8
Mean ..............................................................— — — — 3.9 3.1 3.5 6.4 6.8 6.7 6.8
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b14. How would you eval u ate A. Lukashenko’s ac tions as pres i dent of Belarus, if
“1” is the low est mark, “10” is the high est mark?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 (lowest)........................................................— — — — 11.2 8.9 16.3 8.4 9.5 10.3 7.7
2 .....................................................................— — — — 9.2 6.9 10.4 6.6 6.5 7.6 6.1
3 .....................................................................— — — — 14.3 12.1 13.3 10.8 8.8 12.1 9.4
4 .....................................................................— — — — 11.5 10.7 10.3 9.7 8.7 8.4 11.1
5 .....................................................................— — — — 15.4 17.6 15.5 14.4 16.1 17.9 20.2
6 .....................................................................— — — — 6.4 7.4 6.9 8.2 7.1 7.3 8.8
7 .....................................................................— — — — 5.3 6.2 6.2 9.9 7.9 6.8 8.1
8 .....................................................................— — — — 7.6 9.6 7.1 10.7 7.8 7.9 8.4
9 .....................................................................— — — — 3.9 4.5 2.5 5.8 5.6 5.1 5.2
10 (highest) ....................................................— — — — 9.1 11.3 8.1 11.3 18.7 13.5 13.0
No answer ......................................................— — — — 6.1 4.9 3.3 4.1 3.1 3.0 1.9
Mean ..............................................................— — — — 4.9 5.3 4.6 5.6 5.8 5.4 5.6

b15. How would you eval u ate B. Clinton’s (1998–2000) and G. Bush’s (2001–2004)
ac tions as pres i dents of the USA, if “1” is the low est mark, “10” is the high est
mark? 

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 (lowest)........................................................— — — — 1.6 6.0 2.3 1.5 6.5 16.1 16.8
2 .....................................................................— — — — 0.9 3.5 1.6 0.8 4.7 6.3 8.9
3 .....................................................................— — — — 2.9 4.6 2.5 2.0 9.0 12.1 13.0
4 .....................................................................— — — — 3.3 5.0 3.8 2.9 6.7 9.4 9.8
5 .....................................................................— — — — 10.5 13.0 10.3 10.4 16.2 17.3 18.6
6 .....................................................................— — — — 6.8 6.5 6.2 6.9 8.3 6.7 8.2
7 .....................................................................— — — — 9.9 9.4 9.1 9.4 10.0 7.3 7.0
8 .....................................................................— — — — 20.7 14.3 21.1 21.8 11.2 7.6 7.1
9 .....................................................................— — — — 15.1 13.4 13.9 17.2 8.3 4.8 3.3
10 (highest) ....................................................— — — — 22.9 19.8 25.7 22.9 15.3 9.0 5.7
No answer ......................................................— — — — 5.4 4.5 3.5 4.2 3.8 3.3 1.6
Mean ..............................................................— — — — 7.6 6.8 7.6 7.7 6.1 4.9 4.6

b19. How would you eval u ate in gen eral the po lit i cal sit u a tion in Ukraine? (Se lect the 
most ap pro pri ate an swer)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Safe..........................................................— — — — 0.9 1.2 3.2 0.9 2.7 1.7 3.3
2 – Quiet.........................................................— — — — 8.2 11.7 25.7 10.1 16.0 17.1 17.9
3 – Tense .......................................................— — — — 50.3 54.4 45.9 57.9 55.3 53.1 55.3
4 – Critical, dangerously explosive .................— — — — 33.9 21.9 13.6 22.4 14.8 11.3 11.1
5 – Difficult to answer .....................................— — — — 6.6 10.7 11.5 8.5 11.1 16.7 12.1
No answer ......................................................— — — — 0.1 0.2 0.0 0.2 0.2 0.1 0.3

b20. Which way of de vel op ment would you pre fer for Ukraine? (Please se lect the
most suit able an swer)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – First of all, strengthen the ties 

within C.I.S. ...........................................40.5 38.8 31.8 23.7 23.8 18.5 15.4 16.3 13.4 13.2 13.1
2 – Primarily, develop relations with 

Russia ...................................................17.5 14.8 14.4 4.5 5.0 4.8 4.1 6.6 8.6 9.8 11.4
3 – First of all, strengthen the East Slavic 

bloc (Ukraine, Russia, Belarus) ................— — — 24.3 23.7 24.0 22.8 29.2 34.0 34.4 34.3
4 – First of all, establish relations with 

developed countries of the West ...........13.3 13.9 15.9 13.8 12.8 16.4 16.5 13.2 12.7 10.7 14.4
5 – Rely, first of all, upon our own resources 

by strengthening independence..............13.3 14.4 18.5 16.1 17.7 19.7 26.1 20.8 22.2 21.2 17.1
6 – Other .......................................................8.2 7.1 7.1 6.3 7.5 6.8 5.0 4.8 1.0 1.8 1.3
7 – Difficult to answer....................................9.5 10.8 12.2 11.3 9.3 9.7 10.1 9.0 8.0 8.6 8.2
No answer.....................................................0.2 0.1 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.1 0.1 0.2 0.2
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b21. What is your at ti tude to the idea of Ukraine join ing the un ion of Rus sia and
Belarus?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – More negative...........................................— — — 24.3 21.0 23.4 37.0 25.7 23.1 19.9 20.1
2 – Difficult to say ...........................................— — — 22.1 17.5 23.7 22.2 21.9 18.8 18.1 16.8
3 – More positive ............................................— — — 53.6 61.4 52.7 40.8 52.3 57.8 61.9 62.8
No answer ......................................................— — — 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.3 0.1 0.3
Mean ..............................................................— — — 2.3 2.4 2.3 2.0 2.3 2.3 2.4 2.4

b22. What is your at ti tude to ward Ukraine join ing the Eu ro pean Un ion?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Negative ...................................................— — — — — — 9.6 8.0 15.0 10.0 11.7
2 – Difficult to answer .....................................— — — — — — 34.4 36.0 40.1 41.6 39.7
3 – Positive.....................................................— — — — — — 56.0 55.8 44.4 47.7 47.9
No answer ......................................................— — — — — — 0.1 0.2 0.6 0.8 0.6

b23. What is your at ti tude to ward Ukraine join ing NATO?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Negative ...................................................— — — — — — 33.5 32.5 37.9 37.9 38.5
2 – Difficult to answer .....................................— — — — — — 41.5 44.2 42.6 40.6 42.0
3 – Positive.....................................................— — — — — — 24.9 23.1 18.8 20.8 18.8
No answer ......................................................— — — — — — 0.1 0.2 0.6 0.7 0.7

b24. What is your at ti tude to wards col lab o ra tion be tween Ukraine and the IMF?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Negative ...................................................— — — — — — 23.0 22.7 29.1 23.2 17.9
2 – Difficult to answer .....................................— — — — — — 40.9 41.4 41.8 42.4 46.6
3 – Positive.....................................................— — — — — — 36.0 35.7 28.6 33.6 34.9
No answer ......................................................— — — — — — 0.1 0.2 0.5 0.8 0.6
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C. SOCIAL SITUATION
c1. If Ukrai nian gov ern ment made a de ci sion that en croached on peo ple’s in ter ests,
would you take some kind of ac tion against this de ci sion?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
2 – No, I would not ......................................65.1 66.7 65.4 67.0 67.6 61.6 66.2 63.9 65.8 70.7 69.0
3 – Difficult to answer..................................28.6 27.3 29.8 28.2 28.2 33.9 29.7 31.0 26.9 23.4 24.7
1 – Yes, I would ............................................5.6 5.7 4.8 4.7 4.1 4.4 4.0 5.1 7.3 5.6 6.2
No answer.....................................................0.7 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.1

c2. If your lo cal gov ern ment made a sim i lar de ci sion, would you take some kind of
ac tion against it?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
2 – No, I would not ......................................56.1 59.2 60.0 61.5 58.8 54.2 60.1 56.3 55.8 56.4 54.9
3 – Difficult to answer..................................30.4 29.3 31.7 31.8 31.8 36.6 32.5 34.2 32.9 31.1 31.7
1 – Yes, I would ..........................................12.3 11.4 8.3 6.6 9.2 9.1 7.3 9.5 11.2 12.3 13.3
No answer.....................................................1.2 0.1 0.0 0.1 0.3 0.1 0.0 0.0 0.2 0.1 0.2

c3. In your opin ion, are mass pro tests in your city/town/ru ral re gion against the
de crease in stan dard of liv ing, or for the pro tec tion of rights likely?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
2 – Unlikely.....................................................— — — — 40.1 44.3 47.6 44.9 53.6 56.6 56.5
3 – I do not know, difficult to answer ..............— — — — 22.6 28.8 28.7 23.4 25.0 22.4 21.2
1 – Very likely .................................................— — — — 37.0 26.9 23.7 31.7 20.7 20.7 22.2
No answer ......................................................— — — — 0.3 0.0 0.0 0.0 0.6 0.3 0.1

c4. If such pro tests or dem on stra tions took place, would you take part or not?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Probably no ..............................................— — — — 35.4 38.5 43.6 41.1 41.7 41.6 48.2
2 – Difficult to answer .....................................— — — — 29.1 31.3 31.0 29.2 28.1 25.8 23.7
3 – Probably yes.............................................— — — — 35.2 30.1 25.4 29.7 29.7 32.3 28.0
No answer ......................................................— — — — 0.4 0.1 0.0 0.1 0.6 0.3 0.1
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c5. If your rights and in ter ests are vi o lated, what means and mea sures of de fense
would you con sider to be so ef fec tive and ac cept able for you that you would be
per son ally pre pared to adopt them? (Se lect all ap pro pri ate an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Collecting signatures for a petition ........17.0 16.7 12.7 11.3 16.9 18.6 17.4 20.1 15.6 — 21.8
2 – Lawful meetings and demonstrations....16.6 16.2 15.2 14.8 22.4 23.8 19.9 26.6 20.0 — 19.2
3 – Threatening a strike ................................7.9 7.9 7.4 6.9 9.1 6.9 6.7 9.2 5.2 — 3.8
4 – Boycott (refusal to comply with the 

decisions of the administration and 
other bodies of power).............................7.1 7.0 6.6 5.1 7.5 7.1 7.2 8.7 5.2 — 2.7

5 – Unauthorized meetings and 
demonstrations........................................2.2 2.6 2.2 2.7 4.4 3.2 3.3 4.3 2.6 — 1.3

6 – Unlawful strikes.......................................1.6 1.8 1.9 2.3 2.5 2.2 2.4 2.4 1.1 — 0.9
7 – Hunger strikes.........................................2.0 1.9 2.9 2.0 3.4 2.6 2.6 3.9 1.7 — 1.5
8 – Picketing of governmental offices............4.4 4.0 5.9 4.3 7.7 7.3 6.5 8.4 5.6 — 5.1
9 – Seizure of buildings.................................1.0 1.2 0.9 1.4 2.0 1.7 1.7 1.8 1.0 — 1.6
10 – Establishment of armed forces 

independent of presidential and 
governmental control ...............................2.0 2.9 1.6 2.5 2.7 2.9 2.4 2.5 1.7 — —

11 – Other .....................................................1.1 1.1 0.7 0.7 1.2 1.4 1.1 1.0 0.8 — 1.2
12 – None of the methods appear as an 

effective and admissible measure for 
me to adopt ...........................................31.9 36.9 33.5 37.3 29.8 29.9 34.2 30.3 37.1 — 36.6

13 – Difficult to answer................................29.8 27.2 33.3 33.4 30.5 27.5 26.9 26.6 21.9 — 19.0
No answer.....................................................0.6 0.1 0.0 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 — 0.2

c6. In your opin ion, which is better — en dur ance of ma te rial dif fi cul ties of any kind
so as to keep or der, peace, and har mony in the coun try or, in the case of sig nif i cant
de crease in stan dard of liv ing, take to the streets in protest?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – It is necessary to keep order, peace, 

harmony at any cost ..............................43.8 40.8 34.6 28.9 29.4 31.1 36.1 27.0 34.0 29.0 34.2
2 – Difficult to say........................................31.0 32.9 33.3 34.1 32.0 34.5 33.4 33.2 24.2 23.6 22.6
3 – It is necessary to protest actively 

against permanent decrease in 
standard of living ...................................22.7 26.2 32.1 36.6 38.5 34.0 30.6 39.7 41.5 46.8 42.1

No answer.....................................................2.4 0.1 0.0 0.4 0.1 0.3 0.0 0.1 0.3 0.6 1.2

What is your at ti tude to the deah pen alty?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Cancel immediately.................................8.7 5.4 4.5 5.8 4.6 6.4 4.3 6.5 5.1 — —
2 – Slowly come to cancellation .................17.0 12.1 12.1 12.4 14.8 11.5 12.9 15.6 13.2 — —
3 – Leave as it is .........................................31.8 31.4 35.5 40.1 43.9 42.9 44.5 41.4 37.3 — —
4 – Extend its use .......................................26.5 34.5 32.7 23.3 19.1 23.9 24.6 18.0 26.7 — —
5 – Difficult to say........................................15.4 16.0 15.0 18.4 17.5 15.1 13.6 18.4 17.6 — —
No answer.....................................................0.6 0.6 0.2 0.0 0.1 0.2 0.0 0.1 0.2 — —

c7. Was it good to can cel the death pen alty?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes, it was ................................................— — — — — — — — 14.4 11.4 14.6
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 18.7 19.7 22.2
3 – No.............................................................— — — — — — — — 66.8 68.4 61.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.1 0.4 1.4

c8. How much trust do you have in fam ily and rel a tives?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust..................................1.3 1.4 1.9 0.9 1.5 1.2 1.5 0.8 1.1 1.2 1.9
2 – Distrust more than trust...........................2.3 1.5 1.2 1.4 2.2 1.9 1.1 1.4 1.6 1.8 2.8
3 – Difficult to say..........................................6.9 5.1 5.1 6.4 5.9 5.1 4.3 5.9 5.3 5.3 4.6
4 – Trust more than distrust ........................27.5 24.3 21.8 22.2 24.1 24.9 26.2 26.6 28.0 31.1 30.2
5 – Completely trust ....................................59.4 66.7 70.0 69.2 65.6 66.5 66.5 65.3 63.9 60.6 60.4
No answer.....................................................2.5 0.9 0.0 0.0 0.7 0.4 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1
Mean.............................................................4.5 4.6 4.6 4.6 4.5 4.5 4.6 4.5 4.5 4.5 4.4
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38. How much trust do you have in your com pa tri ots?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust..................................5.9 6.4 7.6 7.1 7.6 7.5 7.1 6.9 — — 5.1
2 – Distrust more than trust.........................12.8 11.9 10.7 11.4 12.3 13.3 13.3 12.1 — — 12.9
3 – Difficult to say........................................46.5 46.6 48.1 52.5 44.8 48.3 48.6 50.1 — — 42.3
4 – Trust more than distrust ........................23.0 24.6 23.1 18.7 23.1 22.3 22.8 22.9 — — 32.8
5 – Completely trust ......................................7.2 9.4 10.6 9.7 10.4 7.6 7.3 7.3 — — 6.7
No answer.....................................................4.5 1.1 0.0 0.4 1.8 1.1 0.9 0.7 — — 0.2
Mean.............................................................3.1 3.2 3.2 3.1 3.2 3.1 3.1 3.1 — — 3.2

c9. How much trust do you have in col leagues?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust..................................5.4 5.2 6.4 8.0 6.5 5.5 6.2 5.9 4.3 3.7 4.4
2 – Distrust more than trust.........................10.1 9.3 9.2 11.0 10.3 11.7 11.4 10.9 9.3 11.1 11.6
3 – Difficult to say........................................40.3 39.8 42.4 44.0 39.8 42.7 42.7 41.7 33.7 37.6 36.3
4 – Trust more than distrust ........................29.7 32.5 29.7 25.5 32.3 30.0 30.3 32.8 40.2 35.9 39.9
5 – Completely trust ......................................7.8 11.4 12.2 10.7 9.3 8.4 7.8 7.8 11.3 10.2 7.2
No answer.....................................................6.8 1.9 0.0 0.8 1.8 1.8 1.7 0.8 1.1 1.4 0.6
Mean.............................................................3.3 3.4 3.3 3.2 3.3 3.3 3.2 3.3 3.5 3.4 3.3

c10. How much trust do you have in church and clergy?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust................................13.6 14.6 18.1 18.5 16.4 19.0 15.2 14.9 11.0 12.4 10.6
2 – Distrust more than trust.........................13.7 13.3 13.6 13.4 15.7 15.7 14.5 13.9 12.8 11.1 12.5
3 – Difficult to say........................................32.8 30.1 33.3 31.7 32.7 32.4 30.9 34.7 33.0 33.2 32.7
4 – Trust more than distrust ........................18.9 20.2 17.6 19.4 19.3 17.7 20.6 18.8 25.4 26.7 28.9
5 – Completely trust ....................................16.7 21.0 17.4 16.8 14.6 14.2 18.0 17.4 17.4 16.2 15.1
No answer.....................................................4.3 0.8 0.0 0.3 1.3 1.0 0.8 0.3 0.4 0.5 0.3
Mean.............................................................3.1 3.2 3.0 3.0 3.0 2.9 3.1 3.1 3.3 3.2 3.3

c11. How much trust do you have in as trol o gers?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust................................23.5 26.6 30.3 29.9 27.0 29.9 25.8 26.8 26.0 28.2 29.5
2 – Distrust more than trust.........................21.2 20.4 19.2 22.3 24.4 24.1 25.1 23.8 25.4 24.0 24.3
3 – Difficult to say........................................34.3 34.4 33.7 32.3 32.3 31.4 32.6 33.5 32.0 33.6 32.3
4 – Trust more than distrust ........................13.4 13.3 11.3 11.3 11.5 11.1 13.0 12.4 13.4 11.3 11.2
5 – Completely trust ......................................3.5 4.5 5.6 3.6 3.0 2.3 2.7 3.1 2.7 2.7 2.4
No answer.....................................................4.0 0.8 0.0 0.6 1.9 1.2 0.8 0.3 0.6 0.2 0.4
Mean.............................................................2.5 2.5 2.4 2.4 2.4 2.3 2.4 2.4 2.4 2.4 2.3

c12. How much trust do you have in mass me dia (TV, ra dio, and news pa pers)?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust................................13.8 15.4 19.2 17.1 12.7 11.5 10.4 10.8 10.3 9.2 10.5
2 – Distrust more than trust.........................22.8 23.7 20.1 21.0 19.2 19.8 20.8 21.8 20.3 18.7 24.3
3 – Difficult to say........................................39.7 37.6 39.2 39.1 40.7 42.0 39.4 40.9 39.2 38.2 37.0
4 – Trust more than distrust ........................17.2 18.6 17.6 19.2 21.5 22.3 25.1 22.3 25.8 30.1 24.4
5 – Completely trust ......................................2.7 4.0 4.0 3.4 4.7 3.9 3.8 4.2 3.6 3.4 3.5
No answer.....................................................3.8 0.8 0.0 0.2 1.2 0.6 0.6 0.0 0.8 0.4 0.3
Mean.............................................................2.7 2.7 2.7 2.7 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 3.0 2.9

40. How much trust do you have in the tax au thor i ties?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — — 27.5 25.4
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — — 24.7 28.2
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — — 38.9 35.6
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — — 7.3 8.3
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — — 1.4 2.2
No answer ......................................................— — — — — — — — — 0.2 0.3
Mean ..............................................................— — — — — — — — — 2.3 2.3
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c13. How much trust do you have in the mi li tia?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust................................27.9 32.8 34.7 37.2 33.3 32.3 28.6 33.2 31.2 29.7 27.9
2 – Distrust more than trust.........................29.2 27.8 24.7 25.4 27.2 29.1 28.2 28.2 26.7 29.9 30.1
3 – Difficult to say........................................26.3 25.0 26.7 25.5 26.2 27.3 30.2 27.1 28.6 29.3 27.7
4 – Trust more than distrust ........................10.0 9.3 10.0 8.7 9.2 8.3 9.8 8.7 10.6 9.4 11.4
5 – Completely trust ......................................2.8 4.4 3.8 3.0 3.3 2.4 2.6 2.5 2.6 1.5 2.8
No answer.....................................................3.8 0.7 0.0 0.2 0.9 0.7 0.6 0.3 0.2 0.2 0.1
Mean.............................................................2.3 2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.3 2.2 2.3 2.2 2.3

c14. How much trust do you have in pub lic pros e cu tor?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — 27.7 26.2 25.4
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — 26.5 26.7 26.9
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 33.3 35.7 32.7
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — 9.8 9.4 11.9
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — 2.4 1.9 2.8
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.3 0.2 0.2
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.3 2.3 2.4

c15. How much trust do you have in the courts?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — 27.4 26.6 25.2
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — 27.0 26.5 26.3
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 33.0 36.3 32.8
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — 9.6 8.9 12.5
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — 2.6 1.5 3.1
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.4 0.2 0.2
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.3 2.3 2.4

c16. How much trust do you have in the Pres i dent?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Kravchuk Kuchma Kuchma Kuchma Kuchma Kuchma Kuchma Kuchma Kuchma Kuchma Kuchma

1 – Completely distrust................................32.2 22.1 29.4 32.0 38.5 37.6 24.4 36.7 34.5 33.6 30.2
2 – Distrust more than trust.........................20.6 14.9 16.5 18.3 22.3 20.3 18.7 23.4 24.7 26.4 27.9
3 – Difficult to say........................................27.1 29.0 30.7 31.9 28.7 29.1 29.6 27.4 27.4 28.1 26.7
4 – Trust more than distrust ........................11.6 21.4 16.3 14.3 7.0 10.1 20.3 9.3 10.2 9.9 12.6
5 – Completely trust ......................................4.5 11.9 7.1 3.3 2.7 2.4 6.6 3.0 2.9 1.7 2.4
No answer.....................................................3.9 0.7 0.0 0.2 0.8 0.6 0.4 0.2 0.3 0.2 0.2
Mean.............................................................2.3 2.9 2.6 2.4 2.1 2.2 2.7 2.2 2.2 2.2 2.3

c17. How much trust do you have in the Verkhovna Rada (par lia ment)?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust................................29.1 38.6 39.7 40.9 38.3 37.7 36.8 34.9 34.3 30.8 28.9
2 – Distrust more than trust.........................22.1 22.0 22.3 23.4 26.7 24.8 25.2 29.3 30.8 30.7 34.2
3 – Difficult to say........................................35.2 29.2 29.3 28.3 26.8 29.7 30.3 29.1 27.4 31.3 27.7
4 – Trust more than distrust ..........................7.4 6.5 6.7 5.1 5.7 6.2 5.7 5.1 6.1 6.3 7.9
5 – Completely trust ......................................2.3 3.0 2.0 1.8 1.6 1.3 1.4 1.6 1.3 0.8 1.2
No answer.....................................................3.8 0.7 0.0 0.4 0.8 0.4 0.6 0.2 0.2 0.2 0.2
Mean.............................................................2.3 2.1 2.1 2.0 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.2 2.2

c18. How much trust do you have in the gov ern ment?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust................................28.2 28.2 32.1 37.0 36.2 35.9 27.1 31.7 30.1 29.6 25.6
2 – Distrust more than trust.........................22.6 21.3 22.2 21.2 25.4 26.0 22.3 24.8 28.7 29.0 32.1
3 – Difficult to say........................................33.8 33.9 32.8 31.8 29.9 27.9 36.2 31.8 31.4 33.7 30.9
4 – Trust more than distrust ..........................8.6 11.8 9.4 7.5 6.0 8.2 11.2 9.2 8.1 6.4 9.6
5 – Completely trust ......................................2.8 4.1 3.6 2.0 1.6 1.6 2.5 2.4 1.5 0.9 1.6
No answer.....................................................4.0 0.7 0.0 0.4 0.9 0.4 0.6 0.2 0.3 0.4 0.3
Mean.............................................................2.3 2.4 2.3 2.2 2.1 2.1 2.4 2.3 2.2 2.2 2.3
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c19. How much trust do you have in lo cal au thor i ties?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — 27.2 24.7 22.0
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — 27.6 27.8 28.9
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 30.6 31.7 32.1
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — 12.3 13.9 14.8
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — 2.0 1.4 1.8
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.3 0.4 0.4
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.3 2.4 2.5

c20. How much trust do you have in the armed forces?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust................................11.8 10.9 15.4 16.4 15.6 13.9 12.9 13.4 12.5 11.8 10.2
2 – Distrust more than trust.........................12.3 12.1 11.8 12.8 14.5 14.8 12.9 13.6 12.4 15.9 15.9
3 – Difficult to say........................................33.9 33.2 35.7 36.2 36.5 39.3 39.1 39.6 36.1 39.1 39.0
4 – Trust more than distrust ........................26.4 29.3 23.9 25.1 23.6 25.3 24.6 25.3 29.1 25.3 27.5
5 – Completely trust ....................................11.7 13.6 13.2 9.0 8.8 6.1 9.9 7.9 9.6 7.5 7.2
No answer.....................................................4.0 0.8 0.0 0.5 0.9 0.6 0.6 0.1 0.3 0.3 0.2
Mean.............................................................3.2 3.2 3.1 3.0 3.0 3.0 3.1 3.0 3.1 3.0 3.1

c21. How much trust do you have in trade un ions?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — 23.9 24.4 20.2
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — 18.5 21.4 21.4
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 40.0 38.2 40.8
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — 13.9 13.8 14.3
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — 3.4 1.8 2.8
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.4 0.3 0.5
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.5 2.5 2.6

c22. How much trust do you have in po lit i cal par ties?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— 42.3 41.3 42.0 34.8 35.2 36.1 33.4 34.1 33.1 28.0
2 – Distrust more than trust ............................— 24.8 22.2 23.0 27.1 26.0 27.0 29.9 27.6 29.3 31.9
3 – Difficult to say ...........................................— 28.8 33.3 31.8 34.0 34.8 32.7 32.9 30.6 30.4 31.2
4 – Trust more than distrust............................— 2.0 2.2 2.4 2.4 2.5 3.1 2.7 6.2 5.8 7.6
5 – Completely trust .......................................— 0.8 1.1 0.5 0.8 0.9 0.7 0.7 1.1 0.9 0.9
No answer ......................................................— 1.3 0.0 0.3 0.9 0.6 0.5 0.3 0.6 0.5 0.4
Mean ..............................................................— 1.9 2.0 2.0 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.2

c23. How much trust do you have in banks?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — 38.5 35.1 32.2
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — 23.6 24.2 24.0
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 28.4 28.7 28.5
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — 8.1 10.6 13.2
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — 1.3 1.1 2.0
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.2 0.3 0.2
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.1 2.2 2.3

c24. How much trust do you have in in sur ance com pa nies?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — 45.3 42.8 38.3
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — 23.1 24.8 26.8
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 24.6 25.4 26.1
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — 5.3 5.9 6.9
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — 1.5 0.9 1.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.2 0.2 0.2
Mean ..............................................................— — — — — — — — 1.9 2.0 2.1
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56. How much trust do you have in char i ta ble foun da tion, pub lic as so ci a tions and
unions?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Completely distrust ...................................— — — — — — — — — — 27.3
2 – Distrust more than trust ............................— — — — — — — — — — 22.5
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — — — 34.9
4 – Trust more than distrust............................— — — — — — — — — — 12.2
5 – Completely trust .......................................— — — — — — — — — — 3.0
No answer ......................................................— — — — — — — — — — 0.1
Mean ..............................................................— — — — — — — — — — 2.4

c25. If you sud denly got a large sum of money, were would you save it? (Se lect the
most ap pro pri ate an swer)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – In Ukrainian state bank.............................— — — — — — — — 8.0 9.7 11.3
2 – In commercial Ukrainian bank ..................— — — — — — — — 3.2 2.2 5.2
3 – In foreign bank..........................................— — — — — — — — 16.6 17.0 14.8
4 – Do not use any bank (find other way to

 save my money) ......................................— — — — — — — — 50.2 51.1 50.4
5 – Other ........................................................— — — — — — — — 6.5 6.6 6.2
6 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 15.2 13.2 12.1
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.4 0.2 0.0

Are you AGREE or DISAGREE with EVERY idea be low:

58. You can trust most peo ple
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Agree..............................................................— — — — — 32.4 34.3 28.4 — — 39.6
Disagree .........................................................— — — — — 50.8 46.0 50.7 — — 45.2
Do not know ...................................................— — — — — 16.1 19.2 20.1 — — 14.6
No answer ......................................................— — — — — 0.7 0.5 0.8 — — 0.7

59. The hu man na ture causes wars and con flicts forever
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Agree..............................................................— — — — — 62.9 59.6 60.3 — — 64.1
Disagree .........................................................— — — — — 20.0 21.6 21.9 — — 24.4
Do not know ...................................................— — — — — 16.5 18.4 17.3 — — 11.2
No answer ......................................................— — — — — 0.7 0.4 0.4 — — 0.3

60. Today’s ed u ca tion must be strict and ex act ing most of all
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Agree ................................................................. — — — — 66.1 67.4 67.9 — — 74.6
Disagree .........................................................— — — — — 21.7 21.4 20.4 — — 17.9
Do not know ...................................................— — — — — 11.9 10.9 11.4 — — 7.3
No answer ......................................................— — — — — 0.3 0.3 0.2 — — 0.1

61. Most peo ple who con sider their lives un suc cess ful sim ply have a lack of
per sis tence and strong-will ing

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
Agree..............................................................— — — — — 50.7 51.0 52.2 — — 48.4
Disagree .........................................................— — — — — 31.2 28.4 28.4 — — 37.2
Do not know ...................................................— — — — — 17.6 20.4 19.3 — — 14.4
No answer ......................................................— — — — — 0.6 0.2 0.1 — — 0.1

62. Pol i tics have to be with out women
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Agree..............................................................— — — — — 18.1 21.9 20.1 — — 14.6
Disagree .........................................................— — — — — 64.5 60.3 61.7 — — 70.8
Do not know ...................................................— — — — — 17.1 17.5 18.0 — — 14.3
No answer ......................................................— — — — — 0.3 0.3 0.2 — — 0.3
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63. The main prob lem that is today peo ple talk more than they work
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Agree..............................................................— — — — — 64.8 70.3 68.9 — — 65.5
Disagree .........................................................— — — — — 25.8 19.6 22.3 — — 25.6
Do not know ...................................................— — — — — 9.0 9.7 8.6 — — 8.9
No answer ......................................................— — — — — 0.4 0.4 0.2 — — 0.0

64. Women should n’t be at chief po si tions
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Agree..............................................................— — — — — 14.8 16.6 15.7 — — 13.0
Disagree .........................................................— — — — — 72.4 70.2 69.7 — — 75.7
Do not know ...................................................— — — — — 12.5 13.2 14.3 — — 11.2
No answer ......................................................— — — — — 0.3 0.1 0.3 — — 0.1
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D. SOCIAL STATUS
d1. Imag ine a stair case with peo ple on it; those in the low est so cial po si tion are at
the bot tom of the stair case, and those in the high est so cial po si tion are at the top of 
the stair case. On which stair would you place your self? (Cir cle the point on the scale)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 (lowest) ....................................................19.4 20.7 22.6 25.0 23.9 21.0 21.6 18.6 17.2 17.2 14.3
2..................................................................25.3 22.2 22.2 20.6 28.1 24.1 26.9 23.8 24.0 22.9 20.4
3..................................................................32.3 33.6 33.0 32.0 32.7 34.4 31.5 34.6 31.8 33.7 33.2
4..................................................................18.6 19.4 18.1 19.6 13.2 17.4 16.6 19.9 21.6 21.2 23.9
5....................................................................2.2 2.9 2.6 2.2 1.2 2.2 2.4 2.3 4.2 3.8 6.7
6....................................................................0.4 0.5 0.5 0.3 0.4 0.2 0.4 0.3 0.3 0.7 0.8
7 (highest) .....................................................0.4 0.4 0.5 0.4 0.5 0.4 0.7 0.3 0.5 0.4 0.7
No answer.....................................................1.4 0.3 0.7 0.0 0.0 0.3 0.0 0.3 0.3 0.0 0.0
Mean.............................................................2.6 2.7 2.6 2.6 2.4 2.6 2.6 2.7 2.7 2.8 2.9

d2. Are you gen er ally sat is fied with your pres ent po si tion in so ci ety?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Somewhat dissatisfied ..........................62.4 62.2 63.4 71.8 77.5 73.1 69.4 70.1 63.2 61.4 58.2
2 – Difficult to answer..................................24.8 25.2 25.3 19.6 15.2 18.7 22.1 21.8 23.7 26.9 26.4
3 – Somewhat satisfied ...............................12.6 12.3 11.3 8.5 7.0 8.0 8.5 8.1 12.2 11.2 15.4
No answer.....................................................0.3 0.3 0.0 0.2 0.3 0.3 0.0 0.0 0.8 0.4 0.0

d3. You con sider your self as (se lect the most ap pro pri ate an swers):
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Village\ city inhabitant...............................— — — — — — 31.3 30.2 31.6 32.3 30.5
2 – Resident of some regions ........................— — — — — — 6.9 8.6 5.9 4.8 6.7
3 – Ukrainian citizen .......................................— — — — — — 41.0 34.6 41.0 41.1 44.2
4 – Nation, ethnic representative....................— — — — — — — — 3.0 2.5 3.1
5 – Former Soviet Union citizen .....................— — — — — — 12.2 17.8 12.7 13.1 10.7
6 – Europe citizen...........................................— — — — — — 2.8 2.8 0.7 0.5 0.7
7 – World citizen.............................................— — — — — — 5.6 5.7 2.7 3.6 2.4
8 – Other ........................................................— — — — — — — — 1.6 2.0 1.4
No answer ......................................................— — — — — — 0.2 0.3 0.8 0.2 0.2
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Eval u ate per son ally such as pects of your life?* (Please an swer to all the as pects)

Def i nitely 
Un im por tant

Mostly 
Un im por tant

Dif fi cult to 
an swer

Mostly 
Im por tant

Very 
Im por tant

No an swer Av er age

2002 2003 2002 2003 2002 2003 2002 2003 2002 2003 2002 2003 2002 2003

D4. Your chil dren’s pros per ity 2.3 1.1 1.3 1.3 2.8 3.2 8.7 9.0 84.3 85.3 0.5 0.2 4.7 4.8

D5. Ab sence of con sid er able so -
cial strat i fi ca tion (rich–poor,
high–low so ci ety groupes)

4.8 4.6 7.1 8.4 30.1 31.7 31.0 29.4 25.7 25.3 1.2 0.6 3.7 3.6

D6. Dem o cratic de vel op ment of
Ukraine

2.7 2.9 5.2 4.0 27.6 27.3 35.2 36.1 28.9 29.3 0.5 0.4 3.8 3.9

D7. Pros per ity 0.8 0.4 0.9 1.0 3.2 1.7 19.8 23.6 74.9 73.2 0.3 0.2 4.7 4.7

D8. Good health 0.4 0.4 1.1 0.4 1.4 0.3 7.5 6.1 89.5 92.6 0.2 0.1 4.8 4.9

D9. Good fam ily 0.2 0.4 0.8 0.3 2.6 2.3 9.5 8.8 86.5 87.9 0.5 0.1 4.8 4.8

D10. Pos si bil ity to speak openly
about pol i tics or some thing else
with out fear of per sonal free dom

3.0 3.9 8.4 8.5 19.1 18.7 33.6 31.1 35.5 37.7 0.3 0.1 3.9 3.9

D11. Pos si bil ity of crit i cism and
dem o cratic mon i tor ing of de ci -
sions made by au thor i ties

4.3 5.8 10.8 11.4 30.5 33.3 28.2 30.4 25.8 18.7 0.4 0.3 3.6 3.4

D12. Pos si bil ity of busi ness ini tia -
tive (es tab lish ing pri vate
enterprisers, busi ness, farm ing)

10.0 7.9 11.8 12.6 28.5 27.6 28.0 32.9 21.3 18.9 0.4 0.2 3.4 3.4

D13. Cul tural and na tional re vival 2.2 2.7 6.1 5.6 19.2 17.6 37.7 42.9 34.7 31.1 0.2 0.1 4.0 3.9

D14. In de pend ence in busi ness,
opin ions, deeds

1.8 2.0 5.6 4.4 22.3 21.2 37.5 42.7 32.4 29.2 0.4 0.4 3.9 3.9

D15. Raising the ed u ca tional
level 

3.3 3.2 5.5 5.5 12.5 12.2 31.2 33.3 47.2 45.8 0.4 0.1 4.1 4.1

D16. Coun try state in de pend -
ence

2.0 2.5 4.8 3.4 18.3 19.9 29.6 32.6 45.0 41.4 0.4 0.2 4.1 4.1

D17. En large ment of cul tural out -
look through art, folk art, hob bies
etc.

3.2 2.2 7.5 7.6 20.1 19.4 37.2 44.1 31.6 26.6 0.3 0.2 3.9 3.9

D18. Pos i tive moral and
phychological so ci ety

1.3 1.1 3.0 1.8 14.1 13.9 37.4 40.8 44.0 42.3 0.3 0.1 4.2 4.2

D19. Equal pos si bil i ties in so ci ety 1.6 0.7 2.4 2.2 12.2 11.9 31.5 36.1 51.8 48.8 0.7 0.4 4.3 4.3

D20. So cial rec og ni tion (re spect
from friends, col leagues, com pa -
tri ots)

1.0 1.1 3.3 3.0 12.0 9.2 38.2 44.1 45.1 42.3 0.3 0.3 4.2 4.2

D21. Par tic i pa tion in ac tiv i ties of
po lit i cal par ties and civil or ga ni -
za tions 

18.8 16.2 24.5 27.6 32.8 34.8 15.2 15.7 8.1 5.5 0.5 0.3 2.7 2.7

D22. Par tic i pa tion in re li gious life
(church at ten dance, fol low ing re -
li gious tra di tions etc.)

14.8 12.8 18.7 21.5 28.6 29.8 21.3 22.3 16.3 13.3 0.3 0.3 3.1 3.0

D23. In ter est ing oc cu pa tion 4.0 3.8 3.3 4.3 8.7 7.8 24.3 27.2 59.5 56.6 0.2 0.4 4.3 4.3
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d24. In your opin ion what does your life de pend on?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – More on external conditions ..................28.2 29.2 31.2 31.2 38.6 29.2 28.5 25.2 24.0 19.6 19.3
2 – Somewhat on me, but more on 

external conditions ................................30.6 28.3 27.7 30.7 28.1 32.3 30.7 28.6 28.1 27.8 29.3
3 – Equal on me and external conditions ....21.3 22.6 22.2 24.0 18.7 23.9 23.7 28.8 25.6 29.8 28.8
4 – More on me then external conditions ....10.0 10.3 9.2 7.6 7.2 7.5 8.8 9.7 10.7 11.6 12.1
5 – Myself......................................................9.2 9.2 9.7 6.4 7.1 6.8 8.1 7.5 11.5 11.2 10.2
No answer.....................................................0.8 0.4 0.0 0.1 0.4 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 0.3
Mean ............................................................2.4 2.4 2.4 2.3 2.2 2.3 2.4 2.5 2.6 2.7 2.7

d25. Are you sat is fied with your life in gen eral?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Absolutely dissatisfied...........................16.8 24.4 29.6 32.5 36.2 31.3 25.7 25.1 22.2 19.5 18.0
2 – Somewhat dissatisfied ..........................31.9 33.4 32.2 31.3 34.1 34.3 35.2 37.1 34.4 36.9 34.2
3 – Difficult to answer..................................27.6 20.2 21.4 19.7 16.1 19.0 21.9 20.6 25.8 24.8 24.7
4 – Somewhat satisfied ...............................20.5 18.7 14.9 14.6 12.0 13.5 15.7 15.8 15.6 17.3 21.4
5 – Absolutely satisfied .................................2.5 2.9 1.8 1.9 1.5 1.7 1.4 1.3 1.9 1.3 1.1
No answer.....................................................0.6 0.4 0.0 0.0 0.1 0.2 0.0 0.0 0.2 0.2 0.6
Mean.............................................................2.6 2.4 2.3 2.2 2.1 2.2 2.3 2.3 2.4 2.4 2.5

d27. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the ability to live in new so cial
con di tions?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 46.9 52.6 47.2 45.5 43.9 43.2 38.8 39.7 37.7 38.3
2 – Difficult to say ...........................................— 34.8 31.8 34.1 36.9 36.6 37.0 39.6 36.6 37.2 32.7
3 – Sufficient...................................................— 13.4 12.2 14.1 10.8 13.6 14.2 15.7 17.1 20.2 24.6
4 – Not of interest ...........................................— 3.9 3.4 4.2 5.6 5.0 5.1 5.6 6.0 4.3 4.2
No answer ......................................................— 1.1 0.0 0.4 1.2 0.8 0.5 0.4 0.7 0.7 0.2
Mean ..............................................................— 1.7 1.6 1.7 1.6 1.7 1.7 1.8 1.8 1.8 1.9

d28. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the health?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 48.3 51.8 55.5 56.8 53.4 52.0 53.3 54.9 51.7 49.0
2 – Difficult to say ...........................................— 20.2 17.4 18.0 16.5 16.5 17.9 18.7 13.9 15.5 14.1
3 – Sufficient...................................................— 29.4 29.7 25.7 25.5 28.5 28.8 27.4 29.7 31.7 36.0
4 – Not of interest ...........................................— 1.2 1.0 0.3 0.7 0.8 0.9 0.5 1.1 0.9 0.8
No answer ......................................................— 0.8 0.0 0.4 0.5 0.8 0.3 0.1 0.4 0.2 0.1
Mean ..............................................................— 1.8 1.8 1.7 1.7 1.7 1.8 1.7 1.7 1.8 1.9

d29. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the good job?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 41.5 46.8 52.6 54.8 56.5 56.0 53.5 54.1 51.6 45.5
2 – Difficult to say ...........................................— 18.1 15.6 16.6 14.9 12.1 12.2 13.6 14.6 15.9 14.2
3 – Sufficient...................................................— 27.6 23.4 18.2 17.2 18.6 19.0 19.8 19.6 20.8 25.3
4 – Not of interest ...........................................— 11.8 14.2 12.2 11.7 11.8 12.4 12.9 10.7 11.3 14.9
No answer ......................................................— 1.0 0.0 0.5 1.4 1.0 0.4 0.2 1.1 0.3 0.2
Mean ..............................................................— 1.9 1.8 1.7 1.6 1.6 1.6 1.7 1.7 1.7 1.8

d30. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the necessary cloth ing?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 48.3 42.9 43.2 46.6 42.7 43.7 41.1 44.9 38.7 32.3
2 – Difficult to say ...........................................— 18.4 19.3 20.8 20.1 21.4 19.1 20.4 18.0 16.6 16.5
3 – Sufficient...................................................— 29.4 33.4 32.1 28.0 29.5 31.2 32.3 31.2 38.9 45.5
4 – Not of interest ...........................................— 2.9 4.4 3.3 4.4 5.4 5.8 5.9 5.3 5.5 5.5
No answer ......................................................— 0.9 0.0 0.6 1.0 1.1 0.2 0.2 0.7 0.3 0.2
Mean ..............................................................— 1.8 1.9 1.9 1.8 1.9 1.9 1.9 1.9 2.0 2.1
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d31. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the good hous ing?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 43.2 34.7 37.1 39.4 38.6 35.4 38.3 42.4 41.4 36.3
2 – Difficult to say ...........................................— 16.5 15.5 17.2 18.7 16.1 17.8 17.2 16.2 18.1 15.0
3 – Sufficient...................................................— 35.5 46.7 41.5 36.7 40.2 41.9 39.7 36.0 36.1 43.4
4 – Not of interest ...........................................— 3.8 3.2 3.9 4.1 4.1 4.2 4.7 5.0 4.3 5.1
No answer ......................................................— 1.1 0.0 0.3 1.0 0.9 0.6 0.1 0.6 0.2 0.2
Mean ..............................................................— 1.9 2.1 2.0 2.0 2.0 2.1 2.0 1.9 1.9 2.1

d32. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the contemporary eco nomic
knowl edge?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 46.7 48.1 41.3 44.2 40.6 42.3 46.3 46.2 46.3 46.3
2 – Difficult to say ...........................................— 25.0 20.3 22.0 24.6 23.4 22.3 22.1 23.4 24.0 20.7
3 – Sufficient...................................................— 7.9 9.7 9.8 8.6 9.6 11.4 9.6 11.6 10.8 15.4
4 – Not of interest ...........................................— 19.3 21.9 26.1 21.7 25.5 23.6 21.8 18.2 18.7 17.3
No answer ......................................................— 1.0 0.0 0.8 0.9 0.9 0.4 0.3 0.7 0.2 0.3
Mean ..............................................................— 1.6 1.6 1.7 1.6 1.7 1.7 1.6 1.7 1.6 1.6

d33. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the confidence in your own abil i ties?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 30.6 34.4 34.9 33.5 32.1 34.7 34.4 35.7 32.8 29.9
2 – Difficult to say ...........................................— 35.5 31.4 32.6 35.5 32.5 32.9 31.8 29.4 34.2 28.8
3 – Sufficient...................................................— 30.4 30.5 30.5 26.6 31.5 29.5 30.2 31.3 29.4 37.6
4 – Not of interest ...........................................— 2.3 3.7 1.5 3.4 2.9 2.5 3.4 3.0 3.1 3.3
No answer ......................................................— 1.3 0.0 0.4 0.9 1.0 0.4 0.2 0.7 0.4 0.4
Mean ..............................................................— 2.0 2.0 2.0 1.9 2.0 1.9 2.0 2.0 2.0 2.1

d34. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the necessary med i cal care?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 69.2 58.4 69.7 62.8 62.0 61.9 60.5 63.4 61.9 55.8
2 – Difficult to say ...........................................— 16.1 22.9 18.3 21.2 19.7 19.4 20.8 17.3 18.8 20.9
3 – Sufficient...................................................— 12.5 14.8 9.9 10.7 13.4 13.6 13.3 14.2 14.9 18.8
4 – Not of interest ...........................................— 1.7 3.8 1.5 4.4 4.3 4.8 5.3 4.5 4.0 4.3
No answer ......................................................— 0.6 0.0 0.6 1.0 0.7 0.3 0.1 0.6 0.3 0.2
Mean ..............................................................— 1.4 1.6 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.6

d35. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the fashionable and beau ti ful cloth ing?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 48.8 44.3 42.9 48.7 44.2 44.0 44.7 44.8 46.2 41.3
2 – Difficult to say ...........................................— 16.4 17.9 18.4 14.7 14.7 15.8 15.7 17.3 14.9 13.9
3 – Sufficient...................................................— 12.0 9.9 12.2 8.3 11.5 10.2 10.5 10.8 12.4 14.9
4 – Not of interest ...........................................— 21.8 27.8 26.0 27.3 28.8 29.8 29.0 26.6 26.3 29.5
No answer ......................................................— 0.9 0.0 0.6 0.9 0.8 0.2 0.2 0.4 0.2 0.4
Mean ..............................................................— 1.6 1.7 1.7 1.6 1.7 1.7 1.7 1.7 1.7 1.6

d36. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the basic fur ni ture?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 42.2 35.5 35.0 37.6 34.5 32.0 34.5 40.2 38.3 33.0
2 – Difficult to say ...........................................— 16.5 18.3 17.9 17.8 16.2 16.2 16.6 15.1 14.5 15.4
3 – Sufficient...................................................— 29.4 32.6 34.4 29.4 33.4 35.4 34.2 28.9 32.2 38.7
4 – Not of interest ...........................................— 10.9 13.6 12.1 14.3 15.0 16.0 14.7 15.2 14.4 12.7
No answer ......................................................— 1.0 0.0 0.7 0.9 0.9 0.3 0.1 0.5 0.5 0.2
Mean ..............................................................— 1.9 2.0 2.0 1.9 2.0 2.0 2.0 1.9 1.9 2.1

d37. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the contemporary po lit i cal knowl edge?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 31.9 35.6 29.0 33.6 29.3 28.7 31.6 31.0 31.1 34.6
2 – Difficult to say ...........................................— 25.9 23.2 24.7 26.7 22.9 24.5 24.2 25.1 27.9 22.1
3 – Sufficient...................................................— 11.0 12.1 10.3 9.4 12.0 15.4 12.9 14.6 12.1 15.4
4 – Not of interest ...........................................— 29.9 29.1 35.1 29.0 34.9 31.0 31.0 28.6 28.4 27.6
No answer ......................................................— 1.3 0.0 0.9 1.2 0.8 0.3 0.3 0.7 0.4 0.3
Mean ..............................................................— 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.9 1.8 1.8 1.8 1.7
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d38. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the resolve in pur su ing your goals?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 27.7 26.7 29.6 31.1 29.2 31.2 30.2 31.8 31.6 29.2
2 – Difficult to say ...........................................— 37.5 37.1 37.1 39.8 33.9 33.3 34.4 31.9 34.2 31.6
3 – Sufficient...................................................— 27.1 26.2 26.3 19.7 27.1 25.4 25.1 27.0 25.1 31.5
4 – Not of interest ...........................................— 6.5 10.0 6.6 8.7 8.8 10.0 10.1 8.8 8.6 7.7
No answer ......................................................— 1.2 0.0 0.5 0.8 0.9 0.2 0.3 0.6 0.4 0.1
Mean ..............................................................— 2.0 2.0 2.0 1.9 2.0 1.9 1.9 2.0 1.9 2.0

d39. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the legal pro tec tion for de fend ing
your rights and in ter ests?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 51.9 46.9 51.7 52.4 52.9 50.0 52.8 56.0 52.2 57.2
2 – Difficult to say ...........................................— 29.8 29.1 30.8 28.7 24.0 25.9 24.9 23.3 28.4 22.7
3 – Sufficient...................................................— 8.0 8.1 7.3 5.5 9.4 8.8 7.5 8.3 8.4 9.4
4 – Not of interest ...........................................— 9.3 15.9 9.5 12.6 13.0 15.0 14.6 11.8 10.6 10.5
No answer ......................................................— 0.9 0.0 0.7 0.9 0.8 0.4 0.2 0.6 0.4 0.2
Mean ..............................................................— 1.6 1.6 1.6 1.5 1.6 1.6 1.5 1.5 1.6 1.5

d40. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the possibility of hav ing an ad e quate
va ca tion?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 60.1 — 59.1 68.0 66.1 63.6 61.9 65.1 63.4 59.0
2 – Difficult to say ...........................................— 17.3 — 19.3 13.0 11.9 12.4 14.0 12.6 14.2 13.9
3 – Sufficient...................................................— 11.7 — 8.6 5.1 7.5 8.1 9.2 8.7 9.8 13.9
4 – Not of interest ...........................................— 10.0 — 12.4 13.0 13.8 15.6 14.7 13.1 12.4 12.9
No answer ......................................................— 0.9 — 0.6 0.8 0.8 0.3 0.2 0.6 0.2 0.2
Mean ..............................................................— 1.5 — 1.5 1.4 1.4 1.4 1.5 1.4 1.5 1.5

d41. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the ability to have a sec ond, un of fi cial 
job?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 40.9 — 53.4 55.6 54.8 55.9 48.2 48.8 45.6 39.3
2 – Difficult to say ...........................................— 21.3 — 20.7 18.5 17.2 16.2 19.4 19.6 21.1 20.7
3 – Sufficient...................................................— 19.1 — 12.0 9.3 12.2 11.7 14.3 13.2 16.9 21.3
4 – Not of interest ...........................................— 17.3 — 13.3 15.2 14.9 16.1 17.9 17.7 16.1 18.6
No answer ......................................................— 1.4 — 0.7 1.3 0.9 0.2 0.2 0.7 0.3 0.2
Mean ..............................................................— 1.8 — 1.6 1.5 1.6 1.6 1.7 1.6 1.7 1.8

d42. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the ability to buy the most nec es sary
prod ucts?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 52.8 — 55.3 60.6 59.6 57.8 54.4 49.6 44.3 37.4
2 – Difficult to say ...........................................— 18.8 — 19.7 18.2 16.6 17.2 19.1 17.5 18.6 17.8
3 – Sufficient...................................................— 24.3 — 22.5 19.4 20.7 22.8 25.2 29.6 34.8 41.6
4 – Not of interest ...........................................— 3.1 — 1.8 1.0 2.4 1.9 1.3 2.7 2.1 2.4
No answer ......................................................— 0.9 — 0.7 0.8 0.8 0.3 0.1 0.6 0.3 0.7
Mean ..............................................................— 1.7 — 1.7 1.6 1.6 1.6 1.7 1.8 1.9 2.0

d43. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the initiative and in de pend ence in
solv ing daily prob lems?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 27.9 26.3 24.5 24.5 26.7 27.8 26.9 29.0 25.8 22.7
2 – Difficult to say ...........................................— 37.8 36.7 39.6 41.4 34.0 32.7 33.8 33.7 35.4 31.7
3 – Sufficient...................................................— 27.4 30.4 31.1 28.1 33.3 33.6 33.2 32.0 32.8 40.0
4 – Not of interest ...........................................— 5.6 6.6 4.1 5.0 4.9 5.5 5.7 4.8 5.4 5.2
No answer ......................................................— 1.3 0.0 0.7 0.9 1.0 0.3 0.4 0.6 0.5 0.4
Mean ..............................................................— 2.0 2.0 2.1 2.0 2.1 2.1 2.1 2.0 2.1 2.2
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d44. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the adequate lei sure time?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Insufficient ................................................— 46.5 53.5 49.7 53.3 52.5 51.9 49.3 51.6 51.1 44.9
2 – Difficult to say ...........................................— 24.4 22.5 26.9 24.5 22.0 19.7 23.5 22.6 21.6 22.2
3 – Sufficient...................................................— 20.4 14.9 17.2 12.8 15.5 18.3 18.4 16.2 17.8 22.6
4 – Not of interest ...........................................— 7.3 9.1 5.5 8.6 9.0 9.7 8.4 9.1 9.1 10.0
No answer ......................................................— 1.3 0.0 0.7 0.9 0.9 0.4 0.3 0.5 0.5 0.3
Mean ..............................................................— 1.7 1.6 1.7 1.6 1.6 1.7 1.7 1.6 1.7 1.8

d45. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the opportunity to work to full
po ten tial?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 35.0 38.9 42.2 44.5 43.0 45.5 40.6 38.0 35.0 30.2
2 – Difficult to say ...........................................— 25.5 24.3 25.2 23.0 22.4 20.9 23.1 21.9 24.9 21.6
3 – Sufficient...................................................— 28.6 26.1 22.9 20.7 23.9 23.0 26.4 28.0 27.6 33.5
4 – Not of interest ...........................................— 9.7 10.6 8.7 10.8 9.6 10.2 9.7 11.5 12.3 14.2
No answer ......................................................— 1.3 0.0 0.9 0.9 1.0 0.3 0.2 0.7 0.3 0.4
Mean ..............................................................— 1.9 1.9 1.8 1.8 1.8 1.8 1.9 1.9 1.9 2.0

d46. Do you feel that you suf fi ciently pos sess the opportunity to eat ac cord ing to
your tastes?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Insufficient ................................................— 66.4 72.1 71.0 77.2 74.3 72.8 72.5 71.0 68.3 61.1
2 – Difficult to say ...........................................— 15.4 14.6 15.9 13.9 13.6 13.8 14.3 13.3 13.9 15.9
3 – Sufficient...................................................— 14.8 11.8 10.6 7.3 9.7 11.4 11.3 12.2 15.6 18.8
4 – Not of interest ...........................................— 2.5 1.6 1.7 1.0 1.4 1.8 1.7 2.8 2.1 4.0
No answer ......................................................— 0.9 0.0 0.8 0.6 1.0 0.2 0.1 0.6 0.1 0.2
Mean ..............................................................— 1.5 1.4 1.4 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 1.5 1.6

d52. Did you have any con flicts in the past month that dis turbed you? (Please mark
all cor re spond ing an swers: with whom or where did you have such con flicts)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – In the street, on public transportation .......— — — — — — 9.2 8.3 10.0 8.0 8.9
2 – In a store, at a laundry facility...................— — — — — — 5.5 4.6 6.4 6.6 5.4
3 – With representatives of state authorities...— — — — — — 7.4 7.3 8.8 9.2 9.3
4 – With employees of your 

enterprise/organization .............................— — — — — — 9.7 9.8 8.4 9.2 6.4
5 – With colleagues at work............................— — — — — — 6.8 9.9 7.9 7.6 7.7
6 – With enforcement officials ........................— — — — — — 4.0 3.6 3.2 2.7 3.3
7 – With foreigners from other republics.........— — — — — — 0.8 0.4 0.7 0.4 0.1
8 – With people of another political 

persuasion ................................................— — — — — — 2.2 1.8 2.5 1.7 1.4
9 – With people whose national dignity you 

offend and who offend yours.....................— — — — — — 1.1 1.2 3.0 3.0 2.1
10 – With parents ...........................................— — — — — — 9.0 8.9 5.4 7.3 4.8
11 – With children...........................................— — — — — — 11.7 14.6 6.8 8.9 7.1
12 – With wife/husband ..................................— — — — — — 14.4 16.9 10.5 12.4 10.3
13 – With other relatives.................................— — — — — — 6.4 5.9 4.2 5.6 3.4
14 – With friends ............................................— — — — — — 5.9 5.1 3.3 4.7 3.4
15 – Other ......................................................— — — — — — 1.7 1.1 1.1 1.7 1.1
16 – I had no conflicts ....................................— — — — — — 48.4 47.1 51.5 48.2 53.3
No answer ......................................................— — — — — — 0.0 0.2 0.2 0.2 0.0
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d53. In your opin ion, what are peo ple now most afraid of? (Se lect all ap pro pri ate
an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Crime increasing ......................................— — — — — 66.3 71.0 69.8 61.5 59.9 54.9
2 – Unemployment .........................................— — — — — 84.4 86.4 84.9 73.0 75.6 67.9
3 – Attack of an external enemy on Ukraine...— — — — — 20.9 17.9 13.1 16.4 15.7 10.5
4 – International conflicts................................— — — — — 31.7 27.7 23.8 17.9 17.3 12.8
5 – Religious conflicts.....................................— — — — — — — — 8.0 10.3 6.4
6 – Influx of refugees, immigrants and 

visitors ......................................................— — — — — — — — 11.0 10.7 7.4
7 – Production halting because of mass 

strikes .......................................................— — — — — 20.1 16.5 14.8 39.1 45.1 35.3
8 – Returning to the old order of stagnant 

times .........................................................— — — — — 9.1 11.3 8.9 7.3 7.3 5.2
9 – Starvation .................................................— — — — — 71.3 71.8 64.9 51.2 52.8 45.5
10 – Mass disturbances..................................— — — — — 26.9 21.4 22.9 18.6 20.9 16.1
11 – Not getting paid, or receiving pensions...— — — — — — — — 64.7 68.8 56.5
12 – Unchecked rixe in prices ........................— — — — — 77.0 77.2 75.0 71.3 75.1 75.2
13 – Dictatorship of democrats now in power.— — — — — 12.8 11.8 12.3 12.0 13.7 10.2
14 – Dissolution of Ukraine into separate 

states ........................................................— — — — — 15.5 11.9 11.6 14.7 14.2 10.8
15 – Consequences of the Chornobyl NPS 

disaster .....................................................— — — — — 43.6 40.3 35.7 30.4 31.9 24.9
16 – Catching a contagious disease which is 

life threatening (TB, AIDS or other)...........— — — — — — — — 40.6 48.1 43.0
17 – Cold apartment .......................................— — — — — 41.7 45.4 50.0 33.4 40.7 30.7
18 – What else? .............................................— — — — — 6.3 6.7 5.3 2.8 3.6 3.4
19 – Afraid of nothing .....................................— — — — — 0.9 0.8 1.6 5.0 1.9 2.6
No answer ......................................................— — — — — 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1

d55. Please in di cate which of the stress ful sit u a tions listed be low you have
ex pe ri enced dur ing the last year? (Se lect all ap pro pri ate an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Serious illness or operation...................14.2 16.9 12.4 11.3 13.9 15.5 13.5 13.2 13.7 12.0 13.9
2 – Serious illness of a close relative ..........24.9 26.8 26.1 23.9 24.8 26.5 26.4 28.5 16.7 17.1 19.0
3 – A suicidal state........................................2.6 2.9 2.9 1.9 3.1 2.1 3.5 2.1 2.6 2.3 2.3
4 – Loss of job, forced unemployment ..........9.9 11.2 11.2 13.1 14.4 16.2 16.2 15.0 10.2 13.6 10.6
5 – Suffered from some form of crime 

(theft, burglary, assault, swindling, etc.) ..7.9 10.3 7.9 7.4 7.9 9.5 10.7 11.3 6.7 8.2 7.3
6 – Severe financial difficulties with no 

money to buy even the most necessary 
products.................................................34.0 36.4 40.1 44.2 46.1 51.3 41.4 42.0 33.8 33.9 27.5

7 – Felt helpless before the power of 
authorities..............................................16.5 20.6 19.9 21.9 24.1 26.6 23.8 24.6 17.6 18.8 15.1

8 – Loss of large sum of money through 
failed business.........................................4.0 5.7 5.5 3.8 3.6 4.1 3.9 4.4 2.3 2.6 2.7

9 – Required help of the court, judge’s 
office, lawyer ...........................................3.1 3.6 3.4 3.4 5.0 5.4 4.9 5.6 3.8 4.9 3.9

10 – Loss off social optimism, that is, the 
belief that the situation of the country 
will improve............................................24.8 29.1 29.6 29.3 32.2 29.2 28.3 26.6 20.6 21.7 16.4

11 – Disappointment in people, 
encountering some mean behavior and 
betrayal..................................................29.8 26.6 29.7 27.1 27.0 31.1 28.5 30.7 17.5 20.2 16.0

12 – Loss of belief in my own power, no 
wish to do anything................................18.5 19.6 20.8 20.9 21.5 19.2 18.8 21.4 12.0 12.2 10.6

13 – Serious conflicts with my surroundings...9.8 8.0 9.3 8.0 7.6 9.0 9.1 9.4 3.4 4.2 4.1
14 – Other stressful situations.......................4.5 4.8 5.4 5.4 7.3 6.1 5.1 7.2 1.6 2.1 2.7
15 – I experienced no serious stresses in 

the last year...........................................19.0 22.0 20.4 21.2 14.6 18.0 18.0 17.2 28.4 24.7 30.8
No answer.....................................................0.9 0.1 0.0 0.1 0.3 0.3 0.0 0.1 0.2 0.1 0.2
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d80. In your opin ion, is your life get ting better within a year or noth ing will hap pen?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – It won’t be better .......................................— — — — 70.3 61.8 56.2 60.4 43.8 47.4 42.7
2 – Difficult to say ...........................................— — — — 18.7 26.4 24.3 24.2 43.1 40.1 38.8
3 – Somewhat getting better...........................— — — — 11.1 11.2 19.3 15.1 13.0 12.4 18.4
No answer ......................................................— — — — 0.0 0.6 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1
Mean .............................................................— — — — 1.4 1.5 1.6 1.5 1.7 1.7 1.8
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E. HEALTH
e1. What do you think about your gen eral health con di tion? (Se lect the most
ap pro pri ate an swer)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Very bad..................................................5.8 6.8 6.5 5.7 6.1 4.3 4.3 4.8 5.4 4.9 4.4
2 – Poor ......................................................25.8 23.6 24.7 24.8 28.0 25.9 22.0 23.1 25.6 23.5 21.6
3 – Fair........................................................47.5 47.4 47.7 48.4 46.6 48.8 52.0 52.1 49.7 56.4 57.8
4 – Good .....................................................16.5 19.7 18.8 19.0 17.2 18.7 18.3 17.7 17.5 13.8 14.4
5 – Excellent .................................................4.1 2.5 2.4 2.1 2.2 2.2 2.5 1.6 1.8 1.3 1.8
No answer.....................................................0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.9 0.7 0.1 0.1 0.0
Mean.............................................................2.9 2.9 2.9 2.9 2.8 2.9 2.9 2.9 2.8 2.8 2.9

e2. Do you pass reg u lar med i cal check-up? (Se lect the most ap pro pri ate an swer)
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – No.............................................................— — — — — — — — 73.0 74.1 73.3
2 – Pass dispensary check-up, but I am 

not invalid..................................................— — — — — — — — 19.5 19.2 20.6
3 – Invalid of 3rd category ..............................— — — — — — — — 2.8 2.8 2.6
4 – Invalid of 2nd category .............................— — — — — — — — 3.5 2.9 3.1
5 – Invalid of 1st category...............................— — — — — — — — 1.0 0.8 0.3
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.1 0.2 0.1

e3. Do you suf fer from any chronic ill nesses?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – No .........................................................44.1 42.8 44.2 45.0 39.3 40.8 43.9 40.1 50.0 50.5 52.0
2 – Yes, from one........................................29.6 30.5 32.1 31.6 33.2 34.1 32.2 33.1 31.0 32.0 31.7
3 – Yes, from several ..................................25.5 26.4 23.7 23.3 27.5 24.8 23.6 26.7 18.8 17.3 16.2
No answer.....................................................0.9 0.3 0.0 0.1 0.1 0.3 0.3 0.2 0.2 0.2 0.1

e4. How many times in the last year did you catch a cold or the flu?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Not once................................................22.5 21.3 24.9 21.5 20.4 24.3 21.7 20.7 20.3 23.4 23.9
2 – Once .....................................................30.2 29.2 27.7 31.0 27.7 29.4 31.3 33.1 30.2 26.0 33.2
3 – 2–3 times ..............................................32.6 36.2 34.3 35.1 38.7 36.6 37.9 35.9 38.2 38.8 34.3
4 – 4 times or more .....................................13.8 13.0 13.1 12.1 13.0 9.3 9.0 10.2 10.6 11.7 7.7
No answer.....................................................0.9 0.3 0.0 0.2 0.2 0.4 0.2 0.2 0.7 0.2 0.8

e5. How many days (ap prox i mately) in the last year were you so sick that you had
no choice but to take sick leave and/or stay in bed? (Put 0 for none)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
Average days per year ................................11.6 13.5 11.3 12.7 11.7 12.1 9.9 10.3 11.1 9.6 8.8
No answer.....................................................6.5 9.1 0.1 1.6 6.6 3.6 3.6 4.3 4.3 0.8 3.3
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e14. In your opin ion, did the con se quences of Chornobyl di sas ter af fect your
health?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – It is the main cause of my worsening 

health ....................................................40.7 33.6 37.7 36.5 37.0 29.1 29.6 27.6 29.4 25.6 14.8
2 – It is an important factor, but no more 

than other environmental factors ...........26.9 30.7 31.6 33.7 33.0 36.0 35.6 36.4 31.5 36.2 39.8
3 – Other environmental factors have had 

a greater influence on my health .............9.6 11.9 12.1 11.2 10.7 12.3 10.8 13.4 11.0 12.4 16.5
4 – Difficult to answer..................................22.2 23.6 18.6 18.6 19.2 22.4 23.9 22.6 25.5 23.1 23.9
No answer.....................................................0.6 0.2 0.0 0.0 0.1 0.2 0.1 0.0 2.7 2.7 4.9

e15. What is your stat ure
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

On average (cm.) ...........................................— — — — — — — — 168.2 168.1 168.3
No answer ......................................................— — — — — — — — 1.4 0.8 0.1

e16. What is your weight
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

On average (kg) .............................................— — — — — — — — 71.6 71.9 72.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 2.1 0.3 0.2

e17. Do you smoke?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – No.............................................................— — — — — — — — 66.1 61.7 64.8
2 – Yes, sometimes .......................................— — — — — — — — 6.3 7.2 7.2
3 – Yes, 7 cigarettes a day .............................— — — — — — — — 8.9 10.1 7.9
4 – Yes, 8–20 cigarettes a day .......................— — — — — — — — 15.2 17.9 16.4
5 – Yes, more than a packet...........................— — — — — — — — 3.3 3.1 3.6
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.2 0.0 0.1

e18. Do you drink liquor?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – No, never..................................................— — — — — — — — 18.5 19.1 19.2
2 – Some times a year ...................................— — — — — — — — 29.7 30.8 32.0
3 – Once, twice a month.................................— — — — — — — — 32.1 28.1 27.9
4 – 3–4 times a month....................................— — — — — — — — 12.7 14.1 13.8
5 – 2–3 times a week .....................................— — — — — — — — 5.7 6.4 6.1
6 – every day..................................................— — — — — — — — 1.0 1.4 0.9
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.3 0.1 0.1
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F. LOCAL CONDITIONS
f1. To what ex tent are you sat is fied with your qualtiy of life in the vil lage/city where
you re side?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Completely dissatisfied .........................19.6 16.4 19.4 17.1 20.3 16.4 17.0 15.8 16.2 15.1 12.6
2 – Somewhat dissatisfied ..........................30.0 25.0 23.8 23.4 27.3 26.0 26.7 28.7 26.4 28.7 26.7
3 – Difficult to say........................................24.4 28.6 25.8 28.2 25.6 27.3 27.1 29.9 28.4 29.7 28.5
4 – Somewhat satisfied ...............................19.0 24.5 24.4 24.1 21.7 24.8 25.6 22.1 23.7 24.3 29.2
5 – Completely satisfied ................................6.4 5.5 6.6 7.0 5.0 5.3 3.5 3.4 2.5 1.9 3.0
No answer.....................................................0.7 0.1 0.0 0.1 0.2 0.2 0.1 0.0 2.8 0.3 0.1
Mean.............................................................2.6 2.8 2.8 2.8 2.6 2.8 2.7 2.7 2.7 2.7 2.8

f2. To what ex tent are you sat is fied with lo cal au thor i ties work?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Dissatisfied ...............................................— — — — — — — — 48.5 47.9 46.6
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 38.7 38.2 38.7
3 – Satisfied....................................................— — — — — — — — 12.4 13.6 14.7
No answer .....................................................— — — — — — — — 0.3 0.3 0.1
Mean .............................................................— — — — — — — — 1.6 1.7 1.7

f3. To what ex tent are you sat is fied with hous ing and mu nic i pal ser vices?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Dissatisfied ...............................................— — — — — — — — 49.3 57.0 53.0
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 38.7 32.1 34.6
3 – Satisfied....................................................— — — — — — — — 11.0 8.4 10.6
No answer .....................................................— — — — — — — — 1.1 2.4 1.8
Mean .............................................................— — — — — — — — 1.6 1.5 1.6

f4. To what ex tent are you sat is fied with lo cal mi li tia de part ment work?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Dissatisfied ...............................................— — — — — — — — 37.2 33.9 34.9
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 49.5 53.1 51.7
3 – Satisfied....................................................— — — — — — — — 12.8 12.2 12.8
No answer .....................................................— — — — — — — — 0.4 0.8 0.5
Mean .............................................................— — — — — — — — 1.8 1.8 1.8

f5. To what ex tent are you sat is fied with your lo cal mi li tia man?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Dissatisfied ...............................................— — — — — — — — 32.1 28.0 31.0
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 51.6 55.6 53.1
3 – Satisfied....................................................— — — — — — — — 15.6 15.9 15.3
No answer .....................................................— — — — — — — — 0.8 0.5 0.7
Mean .............................................................— — — — — — — — 1.8 1.9 1.8

f6. To what ex tent are you sat is fied with the conditions and san i tary state of your
house?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Dissatisfied ...............................................— — — — — — — — 46.2 50.3 47.4
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 23.2 22.9 20.8
3 – satisfied ....................................................— — — — — — — — 30.3 26.3 31.2
No answer .....................................................— — — — — — — — 0.3 0.6 0.6
Mean .............................................................— — — — — — — — 1.8 1.8 1.8
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f7. To what ex tent are you sat is fied with the conditions and san i tary state of your
yard?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Dissatisfied ...............................................— — — — — — — — 43.4 43.7 43.0
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 24.8 26.1 21.9
3 – Satisfied....................................................— — — — — — — — 31.4 29.8 34.3
No answer .....................................................— — — — — — — — 0.5 0.4 0.7
Mean .............................................................— — — — — — — — 1.9 1.9 1.9

f8. To what ex tent are you sat is fied with the conditions and san i tary state of the
streets and parks?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Dissatisfied ...............................................— — — — — — — — 60.9 55.9 54.4
2 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 25.6 28.1 26.3
3 – Satisfied....................................................— — — — — — — — 13.3 15.7 18.9
No answer .....................................................— — — — — — — — 0.2 0.2 0.3
Mean .............................................................— — — — — — — — 1.5 1.6 1.6

f9. How of ten do thefts and hooliganism occur in your dis trict?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Rather often..............................................— — — — 27.3 22.3 20.2 28.3 22.9 18.5 18.1
2 – Not very often ...........................................— — — — 42.3 43.0 44.1 43.7 39.5 43.6 44.1
3 – Almost doesn’t happen .............................— — — — 13.1 15.9 14.7 11.7 14.9 15.7 17.4
4 – Don’t know................................................— — — — 17.1 18.8 20.9 16.2 22.5 22.0 20.3
No answer ......................................................— — — — 0.1 0.1 0.1 0.0 0.2 0.2 0.1

f10. Would you like to leave the vil lage/city where you cur rently re side?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes........................................................16.1 16.4 18.1 17.2 18.8 19.0 19.3 22.7 19.3 21.4 21.1
2 – Difficult to say........................................18.8 18.1 18.4 18.5 21.6 21.3 21.7 22.5 25.1 23.2 20.9
3 – No .........................................................64.5 65.4 63.4 64.3 59.4 59.6 59.0 54.7 55.2 55.3 57.8
No answer.....................................................0.6 0.1 0.0 0.0 0.2 0.2 0.0 0.1 0.3 0.2 0.2

f11. If you de cide to leave your cur rent place of res i dence, where would you go?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – To another location in Ukraine ..............15.3 9.9 10.4 11.2 11.3 9.8 14.8 10.6 9.8 11.3 9.9
2 – To Russia..............................................12.7 11.5 13.3 9.3 9.7 9.6 7.2 9.5 10.5 9.4 10.3
3 – To another republic of the former 

Soviet Union ............................................1.1 1.4 1.2 1.2 1.4 1.3 1.8 1.4 0.6 0.8 1.1
4 – Beyond the borders of the former 

Soviet Union ............................................4.6 10.8 9.1 9.9 9.7 12.7 9.6 14.8 10.2 11.8 10.1
5 – I do not know.........................................12.8 14.0 12.3 12.1 15.9 14.7 17.0 15.2 19.8 19.2 18.4
6 – I would never leave my home 

city/village..............................................51.3 52.4 53.7 56.1 51.9 51.8 49.6 48.3 48.6 47.3 49.9
No answer.....................................................2.0 0.9 0.0 0.2 0.1 0.2 0.0 0.2 0.4 0.2 0.3

f12. In your opin ion, what rea sons could make you leave your liv ing place?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Harmful ecological conditions.........................— 18.6 15.8 16.3 14.8 15.6 15.6 15.4 13.5 — 16.8
A wish to find new job.....................................— 7.1 9.9 9.8 10.2 14.4 16.2 18 18 — 22.9
Because of education.....................................— 1.9 2.4 1.7 1.5 1.9 2.8 2.6 2.3 — 2.2
A wish to move closer to relatives and 

friends.......................................................— 6.2 5.8 6.1 5.5 6.1 6.1 5.5 5.8 — 7.9
A wish to come back to my motherland, 

were I was growing up and studied...........— 2.5 3.1 2.9 2.9 3.6 2.4 3.4 2.4 — 3.7
A wish to change climate conditions...............— 3.0 2.9 2.1 1.8 3.4 3.4 3.3 3.2 — 4.2
A fear of international conflicts .......................— 3.1 2.7 1.6 1.3 1.7 2.2 1.2 1.8 — 2.1
A simple wish to change the living place ........— 5.3 5.1 7.1 6.1 6.3 7.2 6.8 7.1 — 8.4
Difficulties with language ................................— 0.3 0.6 0.4 0.3 0.8 0.3 0.2 0.2 — 0.5
Other ..............................................................— 3.2 2.7 2.5 2.8 3.0 3.7 3.1 4.1 — 4.3
Do not want to change my living place ...........— 55.9 60.9 59.7 61.3 57.7 56.4 54.3 54.6 — —
No answer ......................................................— 1.7 1.5 0.0 0.1 0.1 0.1 0.3 0.3 — 0.8
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G. SOCIAL RELATIONS
g1. In the last year have you en coun tered cases of dis crim i na tion (vi o la tion of rights 
and in ter ests) against Ukrai ni ans?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Yes..........................................................6.8 7.2 9.2 6.6 9.6 8.5 8.4 12.6 7.1 7.3 6.4
2 – No .........................................................88.1 92.5 90.4 93.1 89.6 90.4 91.0 87.1 92.6 92.3 93.2
No answer.....................................................5.1 0.3 0.4 0.3 0.9 1.1 0.6 0.3 0.4 0.4 0.4

g2. In the last year have you en coun tered cases of dis crim i na tion (vi o la tion of rights 
and in ter ests) against Russians?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Yes..........................................................8.6 9.5 9.3 7.4 8.8 8.5 5.7 10.4 5.8 5.9 4.4
2 – No .........................................................85.7 90.0 90.1 92.2 90.2 90.6 93.6 89.1 93.6 93.4 95.2
No answer.....................................................5.7 0.5 0.6 0.4 1.0 0.9 0.6 0.5 0.6 0.7 0.3

g3. In the last year have you en coun tered cases of dis crim i na tion (vi o la tion of rights 
and in ter ests) against Jews?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Yes..........................................................7.2 6.0 6.8 4.1 5.2 6.5 4.7 6.3 4.1 3.2 3.3
2 – No .........................................................86.0 93.5 92.7 95.3 93.4 92.2 94.8 92.9 95.2 95.8 96.3
No answer.....................................................6.8 0.5 0.5 0.6 1.4 1.4 0.6 0.7 0.7 1.1 0.4

g4. In the last year have you en coun tered cases of dis crim i na tion (vi o la tion of rights 
and in ter ests) against other na tion al i ties?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Yes..........................................................4.5 6.3 6.2 4.5 5.9 4.9 5.2 6.8 2.7 3.7 2.4
2 – No .........................................................83.5 92.3 92.2 92.8 91.5 89.8 90.4 88.2 80.4 82.0 83.2
No answer...................................................12.0 1.4 1.6 2.7 2.6 5.2 4.3 5.0 16.9 14.3 14.4
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H. LANGUAGE SITUATION
h5. What lan guage does your fam ily speak?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – More Ukrainian......................................36.7 31.9 36.9 38.2 37.6 36.3 39.1 36.9 38.2 38.1 38.4
2 – More Russian........................................32.4 32.8 33.1 34.5 33.4 33.6 36.0 36.7 33.2 36.0 34.3
4 –Both languages depending on 

circumstances .......................................29.4 34.5 29.6 26.8 28.4 29.0 24.8 25.8 28.0 25.2 26.3
3 – Other .......................................................0.7 0.9 0.4 0.6 0.5 1.1 0.2 0.6 0.5 0.7 0.9
No answer.....................................................0.8 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1

h10. Do you be lieve that the Rus sian lan guage in Ukraine should gain an of fi cial
sta tus? 

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – No.............................................................— 32.6 32.9 35.5 37.0 35.1 36.2 36.0 31.1 31.9 32.2
2 – Difficult to answer .....................................— 15.3 16.1 20.6 15.3 18.1 19.3 16.2 20.0 20.4 20.0
3 – Yes ...........................................................— 52.0 50.9 43.9 47.6 46.7 44.0 47.4 48.6 47.3 47.5
No answer ......................................................— 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.5 0.4 0.3 0.3 0.3

h11. In your opin ion, what lan guage (be sides Ukrai nian) must be taught in a
sec ond ary school? (Se lect all ap pro pri ate an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Russian ....................................................— — — — — — — — 75.8 73.1 72.9
2 – English......................................................— — — — — — — — 81.9 82.7 84.5
3 – other .........................................................— — — — — — — — 13.9 10.0 10.2
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.7 0.8 0.1
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I. INFORMATION SPACE
i4. What news pa pers have you read dur ing the last week?** (Please mark all that you
have read)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Holos Ukrainy..........................................7.7 7.5 4.9 4.3 3.9 4.3 3.1 2.7 5.8 3.9 —
2 – Demokratychna Ukraina..........................0.4 0.4 0.4 0.1 0.4 0.1 0.1 0.3 1.2 0.4 —
3 – Vecherniye Vesti (VV) ..............................— — 2.1 1.5 2.2 2.0 2.9 3.8 6.1 4.3 —
4 – Den’ ..........................................................— — — 1.2 1.7 1.8 1.7 1.4 1.4 0.8 —
5 – Zerkalo Nedeli ..........................................— — 1.0 0.8 1.0 1.2 1.0 1.2 1.3 1.7 —
6 – Kiyevskiye vedomosti..............................8.2 10.9 9.6 9.8 9.3 6.2 6.6 4.5 5.1 4.7 —
7 – Team ........................................................— — — — — — — — 2.6 2.5 —
8 – Bulvar......................................................3.4 6.3 5.1 6.6 7.5 7.5 5.9 6.8 7.8 8.8 —
9 – Kiev Telegraph .........................................— — — — — — — — 0.3 0.1 —
10 – Communist ............................................1.1 0.9 0.8 0.4 0.2 0.4 2.2 2.9 4.3 1.8 —
11 – Segodnya..............................................0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 7.1 7.2 7.0 6.9 —
12 – Silski Visti ..............................................4.3 4.9 3.2 3.4 4.3 5.1 5.0 6.2 8.8 7.4 —
13 – Stolichnyye novosty................................— — — — — — — — 0.6 0.7 —
14 – Tovarishch..............................................— — — — — — — — 0.7 — —
15 – Ukraine and the World Today.................— — — — — — — — 0.3 0.8 —
16 – Ukraine the Young..................................— — — — — — — — 2.8 1.9 —
17 – Uryadovyy Kurier...................................4.0 4.0 4.4 3.4 3.2 3.1 2.9 2.5 3.6 3.7 —
18 – Fakty i kommentarii ................................— — — — 5.1 20.7 17.3 18.1 12.7 11.9 —
19 – Chas.......................................................— — — — — — — 0.8 0.7 —
20 – Argumenty i Fakty ...............................16.4 13.5 10.3 9.9 10.5 9.0 8.7 10.9 17.4 18.4 —
21 – Izvestiya ................................................— — — — — — — — 1.8 0.6 —
22 – Komsomolskaya Pravda.........................— — — — — — — — 5.6 6.0 —
23 – Moskovskiy komsomolets.......................— — — — — — — — 1.6 2.4 —
24 – Rayon (district) newspapers................27.6 22.2 23.6 22.7 21.4 21.3 21.3 21.7 18.0 16.6 —
25 – City newspapers..................................43.2 45.9 46.8 51.5 52.2 51.1 50.1 49.7 33.4 32.3 —
26 – Oblast (regional) newspapers.................— — — — — — — — 24.0 27.2 —
27 – Other national newspapers .................12.9 13.4 7.3 8 10.1 9.7 8.5 8.1 12.8 14.4 —
28 – Other Russian newspapers...................9.1 8.2 6.4 6.4 4.5 5.4 4.3 4.9 5.1 4.3 —
During last week I read no newspapers ......25.1 25.2 29.8 23.0 20.8 19.6 19.3 18.9 15.8 17.8 —
No answer.....................................................1.1 0.5 0.0 0.3 0.0 0.2 0.1 0.1 0.5 0.1 —

i8. What is your at ti tude to TV ad ver tis ing?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Absolutly negative ....................................— — — — — — — — 39.4 36.2 39.8
2 – Somewhat negative ..................................— — — — — — — — 31.6 35.2 34.6
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 19.7 18.2 16.7
4 – Somewhat positive ...................................— — — — — — — — 7.6 9.5 8.1
5 – Absolutely positive....................................— — — — — — — — 1.0 0.7 0.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.7 0.2 0.2
Mean .............................................................— — — — — — — — 2.0 2.0 2.0
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J. LEISURE TIME
j1. How did you spend your va ca tion last year? (Mark the most ap pro pri ate an swer)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – With vacation resort pass in Ukraine ........— — — — — — 2.6 3.4 2.1 3.7 3.1
2 – Had a rest in a Ukrainian vacation 

place without a pass .................................— — — — — — 3.7 4.6 5.5 5.9 6.4
3 – Had a rest abroad.....................................— — — — — — 0.6 0.3 0.7 0.6 0.5
4 – Rested in the country................................— — — — — — 7.1 7.3 7.0 4.8 5.1
5 – Went to see my relatives ..........................— — — — — — 5.4 7.4 7.0 6.2 8.6
6 – Went shopping, on family business ..........— — — — — — 0.6 0.4 0.8 0.6 0.6
7 – Spent my vacation at home ......................— — — — — — 29.2 30.8 31.9 33.5 32.2
8 – Did additional work ..................................— — — — — — 5.4 4.8 4.2 4.7 6.5
9 – Had no vacation .......................................— — — — — — 42.6 38.3 37.6 37.6 34.4
10 – Other way ...............................................— — — — — — 2.7 1.9 2.3 1.9 2.7
No answer .....................................................— — — — — — 0.3 0.6 0.8 0.5 0.3

j2. The fol low ing is a list of lei sure ac tiv i ties. Please mark which you have done at
least once in the past week (in clud ing the week ends)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Morning exercises and sports ...............17.9 16.9 16.3 15.9 17.5 16.1 18.3 19.3 11.3 14.0 11.6
2 – Jogging, walking......................................8.4 8.3 7.2 8.9 8.2 9.7 9.3 9.4 4.0 4.9 3.5
3 – Swimming, exercises in a fitness club, 

sports complex ........................................4.7 4.6 4.8 4.0 4.9 4.6 4.5 5.4 2.9 2.3 2.4
4 – Fishing, hunting, picking mushrooms .......— — — — — — — — 6.0 5.9 3.9
5 – Travelling to the countryside to relax.....21.5 19.0 20.4 18.8 18.2 26.1 8.7 9.9 8.2 9.3 9.5
6 – Excursions ..............................................2.9 2.7 2.1 1.7 2.3 2.4 1.7 1.7 1.1 0.8 0.4
7 – Attending sports events (as a spectator)...3.8 3.5 3.8 4.4 4.0 3.1 3.2 3.3 1.7 1.5 2.1
8 – Go to the movies.....................................7.9 3.4 2.6 1.7 1.5 1.5 1.4 2.5 2.0 1.8 2.7
9 – Attending theatres, concerts, museums, 

exhibitions ...............................................3.4 4.0 3.4 4.1 3.9 3.5 4.1 3.4 3.7 1.9 2.2
10 – Visiting friends.....................................39.6 38.2 34.3 37.3 36.1 37.9 49.1 44.3 35.2 38.8 52.6
11 – Receiving guests in your home ...........38.2 39.4 34.9 36.7 34.7 34.6 47.1 40.4 31.5 36.3 35.6
12 – Visiting a restaurant, cafe or 

nightclubs or other ...................................9.3 8.6 9.3 8.8 9.8 10.8 11.7 13.3 4.4 4.4 4.8
13 – Holding down extra jobs, additional 

earnings.................................................11.5 10.8 12.0 10.1 10.1 13.4 11.0 12.6 6.9 8.9 7.7
14 – Public work............................................5.0 4.0 4.5 3.5 4.3 5.0 4.2 5.0 4.2 4.8 3.9
15 – Spending time in a library......................7.2 6.9 5.8 5.7 5.9 5.5 5.9 6.5 5.8 5.8 4.9
16 – Rationalization activity, design................— — — — — — — — 1.2 1.0 0.9
17 – Reading newspapers ..........................53.6 57.4 56.2 58.5 61.9 69.9 70.3 70.3 61.2 61.1 58.3
18 – Listening to the radio...........................47.3 49.8 45.1 52.6 50.2 54.0 58.2 54.6 43.6 42.9 38.8
19 – Studing specialized literature..................— — — — — — — — 7.7 9.7 8.7
20 – Reading fiction ....................................37.7 37.2 33.5 35.0 35.0 35.3 39.0 40.3 24.4 28.9 26.7
21 – Watching TV .......................................79.2 80.3 79.7 82.6 80.1 83.5 86.5 87.0 76.5 80.7 83.3
22 – Attending amateur clubs, courses .........1.9 1.3 1.8 0.8 1.9 1.2 2.0 1.7 1.6 0.9 1.6
23 – Artistic activity (composing music, 

writing, drawing/painting, playing a 
musical instrument) .................................4.5 4.2 4.1 4.4 3.5 3.6 4.9 4.8 2.1 2.9 2.3

24 – Attending a service (at a church, 
synagogue, mosque, prayer house, etc.)..14.4 12.9 13.6 16.8 14.0 14.4 22.7 17.4 13.5 18.1 14.2
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1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
25 – Home crafts (sewing, knitting, wood or 

stone carving, other handicrafts) ...........12.9 11.8 9.5 10.2 9.2 10.0 10.6 13.1 6.7 7.8 6.9
26 – Listening to music (records, CDs, 

cassette tapes, etc.) ..............................32.4 33.1 32.4 33.7 32.9 34.1 34.5 35.3 22.2 27.2 25.6
27 – Watching video.......................................— — — — — — — — 10.0 11.8 11.7
28 – Attending clubs, disco, pleasure 

evenings ...................................................— — — — — — — — 4.2 5.2 4.9
29 – Collecting, taking photos, filming ............— — — — — — — — 1.7 3.1 2.5
30 – Participation in art amateur 

performance..............................................— — — — — — — — 0.7 0.6 1.2
31 – Spending time with children (lessons, 

games, walks) .......................................38.6 35.6 32.3 34.3 35.1 32.3 33.0 33.7 28.1 27.8 24.1
32 – Shopping (excluding food stores)........22.9 19.6 15.1 16.0 14.1 14.1 14.7 15.8 20.7 25.1 22.7
33 – Computer games...................................4.7 7.0 7.9 5.7 6.6 5.9 5.4 8.4 5.3 7.6 7.4
34 – Playing table games (chess, checkers, 

cards, dominoes, etc.) ...........................11.9 12.9 12.7 14.3 13.1 15.4 15.5 17.2 12.7 14.2 9.2
35 – Just rest without any activities.............42.9 38.2 38.2 39.0 39.0 40.9 43.5 45.7 34.4 38.6 41.0
36 – Other .....................................................6.6 6.5 5.6 5.5 7.2 7.3 4.3 4.6 2.3 2.3 1.9
37 – Visiting a goods market as a seller........0.5 0.2 0.0 0.1 0.3 0.1 0.1 0.0 0.4 0.1 0.2
38 – Visiting a goods market as a buyer .....15.3 12.6 11.4 10.8 11.8 10.8 15.4 14.9 — — —
No answer.....................................................7.8 6.8 5.1 4.7 5.1 4.7 4.9 3.1 — — —
Writing letters ..............................................30.0 32.4 29.6 27.2 26.4 28.4 25.6 29.4 — — —
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K. DWELLING
k1. What are your fam ily’s liv ing con di tions?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Private house ...........................................— — — — — — — — 38.9 35.2 34.3
2 – The part of the privat house......................— — — — — — — — 3.1 3.1 2.2
3 – Separate flat .............................................— — — — — — — — 52.0 55.9 58.4
4 – Communal flat ..........................................— — — — — — — — 2.6 2.5 2.6
5 – Hostel .......................................................— — — — — — — — 1.2 1.2 0.7
6 – Nursing home, monastery, old people’s 

home.........................................................— — — — — — — — 0.0 0.0 —
7 – Hotel .........................................................— — — — — — — — 0.0 0.0 —
8 – Other ........................................................— — — — — — — — 0.4 0.1 0.3
9 – Rented room or flat...................................— — — — — — — — 1.5 2.1 1.4
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.4 0.0 0.1

k2. Is your dwell ing pri vat ized?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes ...........................................................— — — — — — — — 65.9 67.0 69.6
2 – No.............................................................— — — — — — — — 32.7 29.9 25.9
Do not know ...................................................— — — — — — — — — — 3.1
No answer ......................................................— — — — — — — — 1.4 3.1 1.3

k3. How many mem bers of your fam ily (in clud ing you) live to gether in one
apart ment?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – 1 person ...................................................— — — — 8.6 9.1 10.4 8.3 10.5 10.1 11.4
2 – 2 persons..................................................— — — — 20.8 22.0 21.4 22.3 23.8 22.7 22.8
3 – 3 persons..................................................— — — — 25.5 25.3 26.9 25.9 25.4 28.4 28.1
4 – 4 persons..................................................— — — — 25.5 26.2 24.1 25.8 22.3 22.9 21.8
5 – 5 and more ...............................................— — — — 19.2 16.8 16.9 16.7 17.8 15.7 14.9
No answer ......................................................— — — — 0.4 0.7 0.4 0.4 0.3 0.3 0.9
Average number of persons........................— — — — 3.4 3.3 3.3 3.3 3.2 3.2 3.2

k4. How many mem bers of your fam ily (in clud ing you) live to gether in one room?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – 1 person ................................................19.1 16.9 12.1 20.2 31.7 31.8 32.7 32.4 33.7 33.1 35.8
2 – 2 persons ..............................................30.9 31.8 26.4 36.1 47.3 49.9 50.3 51.4 48.4 50.4 48.6
3 – 3 persons ..............................................19.4 21.9 24.9 20.7 12.9 10.4 11.5 10.8 12.2 10.9 10.7
4 – 4 persons ..............................................13.9 14.9 20.0 14.4 5.1 4.7 3.4 3.3 3.5 2.9 2.6
5 – 5 and more..............................................7.5 9.8 16.7 8.6 1.1 1.0 0.9 0.7 1.0 1.1 0.5
No answer.....................................................9.2 4.7 0.3 0.9 2.0 2.2 1.2 1.3 1.3 1.6 1.8
Average number of persons ......................2.6 2.7 3.1 2.6 2.0 1.9 1.9 1.9 1.9 1.9 1.8

k5. Do you have in your apart ment (house)…? (Mark all that you have)
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Cold water.............................................79.2 77.9 75.7 75.7 77.8 77.3 76.4 75.0 76.9 78.3 80.8
2 – Hot water (or gas hot water heater).......56.2 52.9 49.7 50.3 50.9 51.6 56.5 46.8 44.0 41.8 39.7
3 – Plumbing (toilet) ....................................63.5 65.3 61.5 62.8 65.1 66.9 66.5 66.5 65.7 67.7 71.4
4 – Central heating......................................63.7 62.2 58.5 60.0 61.4 62.6 63.0 61.4 59.4 62.3 62.8
5 – Telephone .............................................39.9 42.9 44.7 46.0 49.2 43.8 47.5 47.2 48.7 53.6 53.7
6 – Gas or electric stove.................................— 94.4 94.9 91.2 93.5 94.8 92.7 94.1 87.8 92.9 91.7
No answer...................................................14.1 1.7 1.9 4.7 2.8 2.8 3.0 2.6 4.6 2.9 3.1
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k6. What is the tem per a ture at your home in the win ter?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Very cold ..................................................— — — — — — 9.3 14.1 20.0 9.7 7.1
2 – Cool but appropriate ................................— — — — — — 28.8 36.4 34.4 33.8 29.0
3 – Normal......................................................— — — — — — 60.5 49.0 44.4 55.5 61.9
4 – Hot, it is OK only with open small window..— — — — — — 0.8 0.3 0.7 0.7 1.2
No answer ......................................................— — — — — — 0.6 0.1 0.6 0.3 0.8

k7. How of ten do you have prob lems with a lack of elec tric ity?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Permanently .............................................— — — — — — 26.7 4.2 1.2 2.3 1.7
2 – Very often .................................................— — — — — — 29.0 22.2 15.1 12.7 9.2
3 – Seldom .....................................................— — — — — — 32.8 58.3 68.9 74.4 70.3
4 – Never........................................................— — — — — — 11.3 15.3 14.7 10.4 18.7
No answer ......................................................— — — — — — 0.2 0.0 0.2 0.2 0.1

k8. Is wa ter leak ing through the walls and roof in your dwell ing?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes ...........................................................— — — — — — 17.1 18.3 18.2 21.1 17.9
2 – No.............................................................— — — — — — 82.8 81.6 80.7 77.7 79.9
No answer ......................................................— — — — — — 0.2 0.1 1.1 1.2 2.2

To tal area of:
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

k9. Your dwelling (sq m) .................................— — — — — — — — 58.9 59.7 59.2
k11. Your living space (sq m) .........................— — — — — — — — 41.5 41.5 41.7

k13. Quan tity of rooms per fam ily with out kitchen or other ac ces sory rooms
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – 1 room ......................................................— — — — — — — — 12.4 12.6 11.9
2 – 2 rooms ....................................................— — — — — — — — 33.7 35.9 37.2
3 – 3 rooms ....................................................— — — — — — — — 32.5 34.8 30.7
4 – 4 rooms and more ....................................— — — — — — — — 16.3 14.8 15.5
No answer ......................................................— — — — — — — — 5.1 1.9 4.7
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.6 2.6 2.6
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L. MATERIAL STATE OF YOUR FAMILY
l1. Please in di cate which of the things listed be low your fam ily owns.

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Summer house......................................12.3 13.1 11.8 11.0 11.3 14.4 13.6 11.4 10.5 10.7 10.6
2 – Orchard or garden plot ..........................43.2 45.3 37.4 43.2 39.1 37.3 38.0 38.6 37.5 33.5 29.4
3 – Automobile ............................................19.9 21.5 19.5 22.4 20.9 20.1 20.1 20.1 18.8 18.9 19.4
4 – Color television......................................64.7 67.6 68.1 70.3 69.3 70.2 71.5 72.8 73.9 79.7 83.6
5 – New (or fashionable, quality) furniture...27.9 23.0 22.4 20.1 18.9 18.8 19.7 17.7 — 15.7 18.2
6 – Library (over 100 books) .......................30.7 27.7 25.3 22.8 22.5 21.5 21.7 22.8 20.2 23.4 20.0
7 – Stereo and video equipment ...................9.9 13.0 11.8 14.9 15.1 16.7 17.4 18.6 19.7 19.8 21.8
8 – Tape recorder, transistor radio, 

record player .........................................58.4 61.3 59.4 59.7 58.5 58.8 58.8 57.3 56.4 56.1 54.7
9 – Sporting, tourist, hunting, and/or 

fishing equipment ..................................17.9 16.1 15.4 14.0 12.8 13.0 11.9 13.3 14.4 15.1 13.1
10 – Refrigerator .........................................91.6 92.2 91.6 91.4 90.8 91.2 90.5 89.6 88.7 90.9 90.9
11 – Washing machine................................77.5 80.7 77.7 77.5 73.1 71.9 74.0 71.4 67.8 70.4 68.4
12 – Sewing machine..................................57.5 57.8 57.0 54.9 53.3 50.3 50.2 50.0 46.4 46.1 39.8
13 – Fashionable (expensive) clothing........25.1 17.7 18.1 16.1 11.7 13.3 12.2 11.7 11.0 10.5 10.9
14 – Computer................................................— — — — — — — — 4.7 5.9 9.0
16 – motor-both, sail boat...............................— — — — — — — — 1.0 0.3 0.4
No answer.....................................................1.5 0.8 0.6 0.5 1.2 0.8 0.6 0.7 1.5 0.6 0.8

l2. How would you eval u ate the ma te rial level of your fam ily’s life? (Se lect a grade on
the scale where “0” is the low est and “10” is the high est)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
0 – Under living rate ....................................11.3 11.8 17.6 18.8 15.7 13.6 12.2 11.4 2.4 2.9 2.0
1 – Under living rate ......................................8.2 10.7 12.6 11.8 14.8 12.8 12.4 9.5 3.2 4.8 3.3
2 – Poor ......................................................17.6 17.5 18.2 16.6 19.3 21.9 19.8 19.5 17.8 15.2 15.0
3 – Poor ......................................................27.9 27.5 25.5 26.1 26.6 25.9 26.6 26.7 22.6 22.7 20.7
4 – Moderate...............................................16.3 14.5 12.6 12.9 11.4 11.8 13.8 13.7 26.5 28.7 29.2
5 – Moderate ..............................................13.4 13.2 10.2 10.3 9.1 10.4 11.2 13.4 21.8 20.9 22.6
6 – Moderate ................................................3.3 2.5 1.8 2.0 1.8 1.6 1.8 3.2 3.7 3.4 5.3
7 – Advanced ...............................................1.4 1.5 0.7 0.9 0.8 1.1 1.7 1.8 0.9 0.8 0.9
8 – Advanced ...............................................0.2 0.4 0.4 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4 0.1 0.1 0.3
9 – Rich.........................................................0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.2 0.0 0.0 0.1
10 – Rich.......................................................0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.3 0.2 0.0 0.1 0.1
No answer.....................................................0.0 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.0 0.2 1.0 0.3 0.5
Mean.............................................................3.0 2.8 2.5 2.5 2.4 2.6 2.7 2.9 3.5 3.5 3.7

l3. What was your sal ary (schol ar ship, pen sion) last month?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

On average (national 
currency) ...............................637000 3457000 6500000 76 84 158 96 128 208 241 290

National bank rate on the day 
polled........................................15100 140200 184000 1.9 2.1 3.9 5.2 5.4 5.3 5.3 5.3

On average (in US dollar
 equivalent) ...................................42 25 35 41 41 40 18 24 39 45 54

No answer .........................................14.4 15.1 7.4 7.8 10.1 7.7 3.9 5.7 14.2 13.8 12.6
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l7. What was your fam ily fi nan cial po si tion within the last 2–3 months?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Often have no money or food, 
beg sometimes ........................................— — — — — — — — 3.1 2.9 1.7

2 – There is no enough food...........................— — — — — — — — 9.6 7.5 5.9
3 – Have money for food only.........................— — — — — — — — 49.3 46.7 42.0
4 – Enough in general for living .....................— — — — — — — — 23.5 27.7 32.4
5 – Enough for all needed, but not for savings .— — — — — — — — 11.6 11.7 13.9
6 – Enough for all needed, make savings.......— — — — — — — — 2.0 1.7 2.1
7 – Completely satisfied .................................— — — — — — — — 0.3 0.2 0.6
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.6 1.6 1.4

l8. What was the av er age in come (per per son) in your fam ily last month? (Please add 
up your fam ily’s wages prior to de duc tions, pen sions, schol ar ship, and other pe cu ni ary
in comes of all fam ily mem bers and di vide by the num ber of fam ily mem bers, in clud ing
chil dren)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
On average (national 

currency) ...............................544000 2746000 5707000 61 74 105 96 127 163 173 235
National bank rate on the day 

polled........................................15100 140200 184000 1.9 2.1 3.9 5.2 5.4 5.3 5.3 5.3
On average (in US dollar 

equivalent) ....................................36 20 31 33 36 27 18 23 31 32 44
No answer ...........................................9.7 10.4 6.3 7.1 8.3 7.7 6.7 7.0 8.1 6.2 6.9

l12. In your opin ion, what do you con sider to be an av er age monthly in come for
each mem ber of a fam ily that is under living rate?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
On average (national currency) 

per person per month ..................— — — — — — — — 96 116 127
National bank rate on the day polled ....— — — — — — — — 5.3 5.3 5.3
On average (in US dollar equivalent) 

per person per month ..................— — — — — — — — 18 22 24
No answer.............................................— — — — — — — — 8.8 6.8 7.2

l13. In your opin ion, what do you con sider to be an av er age monthly in come for
each mem ber of a fam ily that is poor?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
On average (national currency) per 

person per month .........................— — — — 81 99 103 136 178 209 235
National bank rate on the day polled ....— — — — 2.1 3.9 5.2 5.4 5.3 5.3 5.3
On average (in US dollar equivalent) 

per person per month ..................— — — — 40 25 20 25 33 39 44
No answer.............................................— — — — 2.4 1.4 1.5 0.9 5.8 4.9 5.9

l14. In your opin ion, what do you con sider to be an av er age monthly in come for
each mem ber of a fam ily that is mod er ate?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
On average (national currency) 

per person per month ..................— — — — — — — — 416 455 516
National bank rate on the day polled ....— — — — — — — — 5.3 5.3 5.3
On average (in US dollar equivalent) 

per person per month ..................— — — — — — — — 78 85 97
No answer.............................................— — — — — — — — 5.6 4.9 5.9

l15. In your opin ion, what do you con sider to be an av er age monthly in come for
each mem ber of a fam ily that is ad vanced?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
On average (national currency) 

per person per month ..................— — — — — — — — 1031 1171 1362
National bank rate on the day polled ....— — — — — — — — 5.3 5.3 5.3
On average (in US dollar equivalent) 

per person per month ..................— — — — — — — — 194 220 256
No answer.............................................— — — — — — — — 6.9 6.2 6.8
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l16. In your opin ion, what do you con sider to be an av er age monthly in come for
each mem ber of a fam ily that is rich?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
On average (national currency) 

per person per month ..................— — — — 2570 5081 3743 3916 12702 9674 16893
National bank rate on the day polled ....— — — — 2.1 3.9 5.2 5.4 5.3 5.3 5.3
On average (in US dollar equivalent) 

per person per month ..................— — — — 1254 1293 717 721 2388 1815 3169
No answer.............................................— — — — 5.0 4.2 3.5 2.7 8.4 7.6 7.5
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M. OCCUPATION
m1. Name your oc cu pa tion

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Professional politician, head of a state 

department ..............................................0.1 0.1 0.3 0.1 0.2 0.2 0.0 0.0 0.2 0.1 —
2 – Director (deputy director) of an 

enterprise, collective or state farm...........0.4 0.9 1.4 0.8 0.7 0.8 0.8 0.4 0.6 0.7 0.6
3 – Public administration official ....................1.5 1.0 1.2 1.0 0.8 0.9 0.8 0.7 1.0 0.7 0.9
4 – Technical specialist with a higher or 

specialized secondary education.............7.4 7.0 5.9 5.6 5.9 5.5 4.5 5.9 5.9 5.7 5.4
5 – Specialist in a branch of science, culture, 

health care, public education, pre-school 
education (with a higher or specialized 
secondary education) ..............................7.4 6.1 6.7 5.4 5.5 5.1 5.0 5.4 5.0 4.7 5.3

6 – Law enforcement officer or military 
serviceman..............................................1.0 1.5 1.5 1.5 1.4 0.9 0.8 1.1 0.8 1.3 0.8

7 – Entrepreneur in a large or medium 
sized business.........................................0.5 1.0 1.0 0.7 0.7 0.8 0.9 0.8 0.6 0.3 0.7

8 – Owner of or worker in a small business ..2.5 3.6 2.6 2.8 3.5 2.7 3.8 3.6 3.3 3.1 4.2
9 – Support staff............................................6.3 5.6 6.3 4.8 6.0 5.2 5.4 6.1 6.3 6.3 6.8
10 – Skilled worker......................................19.3 20.2 18.3 17.5 15.2 15.6 13.8 14.6 14.7 13.1 15.6
11 – General laborer .....................................4.8 5.3 5.6 6.7 6.1 6.0 6.3 5.9 5.0 6.2 4.3
12 – Collective or state farm employee .........5.2 3.2 3.5 2.4 2.6 3.1 2.3 2.1 2.1 2.4 2.5
13 – Farmer ..................................................0.2 0.2 0.2 0.0 0.1 0.2 0.1 0.1 0.4 0.2 0.3
14 – Student..................................................3.5 3.1 2.9 4.0 2.9 2.7 3.4 3.8 4.5 4.3 3.5
15 – Non-working pensioner .......................23.1 25.4 26.7 26.3 27.5 27.1 27.0 27.0 29.0 28.2 26.9
16 – Homemaker ..........................................6.0 4.6 4.6 5.2 5.6 5.7 5.8 5.6 4.6 5.6 4.8
17 – I have no permanent place of 

employment, but earn an income ............3.0 2.6 2.9 4.3 4.3 4.8 4.5 6.6 5.0 7.1 6.0
18 – Unemployed and no source of income..4.0 4.4 6.3 8.0 8.2 9.4 11.8 8.1 4.4 4.1 4.7
19 – Registered unimployed ..........................— — — — — — — — 1.8 2.4 1.7
20 – Other .....................................................2.8 3.9 2.1 2.8 2.5 2.9 3.0 2.0 2.5 2.6 3.6
21 – Difficult to say .........................................— — — — — — — — 1.7 1.1 1.2
No answer.....................................................1.1 0.2 0.0 0.0 0.2 0.3 0.1 0.2 0.9 0.1 0.2

m3. Do you cur rently work in the pub lic or pri vate sec tor?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – In public sector ......................................51.2 45.4 42.7 39.9 37.2 35.3 31.8 30.4 29.7 27.8 28.7
2 – In private sector ......................................6.1 11.0 9.6 9.4 11.7 12.0 13.8 15.2 19.1 20.2 22.6
3 – In both sectors ........................................1.8 1.3 1.8 1.4 2.0 1.9 1.5 2.3 2.4 2.6 3.2
4 – I am not employed.................................39.3 42.1 45.9 48.9 48.8 50.7 52.9 51.9 46.8 48.8 45.2
No answer ....................................................1.6 0.2 0.0 0.3 0.3 0.1 0.0 0.2 2.0 0.6 0.3

m4. What is the type of your employment?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Employer .................................................— — — — — — — — 1.5 0.8 1.6
2 – Employer to myself ..................................— — — — — — — — 8.6 5.4 6.3
3 – Employee .................................................— — — — — — — — 45.1 39.8 43.3
4 – Unemployed ............................................— — — — — — — — — 47.4 43.5
5 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — — 5.4 3.9
No answer ......................................................— — — — — — — — 44.9 1.1 1.5
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m9. How sat is fied are you with your cur rent job?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely dissatisfied .........................10.5 8.8 11.9 12.8 12.4 9.7 8.4 8.1 9.5 6.6 4.0
2 – Somewhat dissatisfied ..........................13.0 13.5 11.8 12.9 14.1 11.5 13.6 11.7 13.1 13.0 13.6
3 – Difficult to say........................................16.0 14.5 12.4 11.8 11.2 12.6 11.7 12.2 21.5 15.1 17.0
4 – Somewhat satisfied ...............................16.3 16.6 14.0 11.8 13.1 12.6 10.6 14.2 15.0 16.7 19.0
5 – Completely satisfied ................................4.5 6.0 5.1 3.1 2.1 3.5 2.9 2.8 1.8 2.4 2.9
6 – I am currently not working ........................— 40.4 44.7 47.5 46.9 49.9 52.9 51.0 — 45.6 42.5
No answer...................................................39.6 0.2 0.0 0.2 0.2 0.2 0.0 0.0 39.1 0.7 0.1
Mean.............................................................2.9 3.0 2.8 2.6 2.6 2.8 2.7 2.8 2.8 2.9 3.1

m23. Have you or a fam ily mem ber performed tem po rary work abroad?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes ...........................................................— — — — — — — — 10.1 12.1 11.8
2 – No.............................................................— — — — — — — — 88.9 87.9 88.1
No answer ......................................................— — — — — — — — 1.0 0.1 0.1

m26. Are you go ing abroad for tem po rary work soon?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes ...........................................................— — — — — — — — 6.9 6.6 5.7
2 – No.............................................................— — — — — — — — 92.7 93.4 94.3
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.4 0.0 0.3
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N. EDUCATION
n1. Does your work meet your ed u ca tion and professional level?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Yes ...........................................................— — — — — — — — 30.4 25.7 27.2
2 – No.............................................................— — — — — — — — 30.0 37.8 36.1
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 29.7 29.8 29.2
No answer ......................................................— — — — — — — — 9.9 6.7 7.6

n4. Are you sat is fied with your ed u ca tion level?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Completely dissatisfied.............................— — — — — — — — 13.1 10.9 8.1
2 – Somewhat dissatisfied..............................— — — — — — — — 27.1 29.0 32.3
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 29.6 28.4 25.3
4 – Somewhat satisfied ..................................— — — — — — — — 23.1 25.7 28.3
5 – Completely satisfied .................................— — — — — — — — 6.3 5.7 5.1
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.8 0.2 0.9
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.8 2.9 2.9

n6. What is your com puter com pe tence level?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Have no compute competence.................— — — — — — — — 79.8 77.7 74.6
2 – Use computer sometimes.........................— — — — — — — — 13.3 15.3 17.8
3 – Constantly use at work .............................— — — — — — — — 4.4 4.8 6.3
4 – Other ........................................................— — — — — — — — 2.1 1.9 1.2
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.4 0.2 0.1

n7. Do you use the internet? (Mark all ap pro pri ate an swers)
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – There is no need ......................................— — — — — — — — 80.7 81.8 83.0
2 – There is need without possibilities ...........— — — — — — — — 13.0 12.1 9.1
3 – At home....................................................— — — — — — — — 1.1 1.3 2.5
4 – Use at work ..............................................— — — — — — — — 2.6 2.9 3.3
5 – Use in internet cafés, clubs etc. ...............— — — — — — — — 1.5 2.4 2.9
No answer ......................................................— — — — — — — — 2.5 0.4 0.1
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O. COMMUNICATION AND
TRANSPORT
o1. What com mu ni ca tion ser vices did you get in the last 30 days? (Mark all
ap pro pri ate an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Receive newspapers ...............................— — — — — — — — 50.8 49.3 56.4
2 – Receive journals .......................................— — — — — — — — 6.6 7.0 10.1
3 – Send or receive money.............................— — — — — — — — 5.0 5.8 8.2
4 – Send or receive parcels or postal 

packets ....................................................— — — — — — — — 2.5 2.6 2.7
5 – Send or receive letters or cards................— — — — — — — — 25.1 23.3 18.8
6 – Send or receive telegrams .......................— — — — — — — — 4.1 4.2 3.6
7 – Ordinary telephone...................................— — — — — — — — 64.3 67.6 69.1
8 – Sell phone ................................................— — — — — — — — 5.6 9.5 15.3
9 – Fax ...........................................................— — — — — — — — 2.4 2.3 2.8
10 – E-mail .....................................................— — — — — — — — 2.2 2.4 2.9
11 – Internet ...................................................— — — — — — — — 2.6 3.1 4.4
No answer ......................................................— — — — — — — — 4.8 4.6 2.5

o2. What transport means did you use in the last 30 days? (Mark all ap pro pri ate
an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Plane ........................................................— — — — — — — — 0.4 0.2 0.2
2 – Train .........................................................— — — — — — — — 6.2 6.6 4.6
3 – Electric train..............................................— — — — — — — — 13.0 12.7 11.4
4 – Inter-city bus.............................................— — — — — — — — 11.8 8.6 9.7
5 – Local bus ..................................................— — — — — — — — 24.8 22.1 23.4
6 – City bus ....................................................— — — — — — — — 39.2 31.6 31.3
7 – Tram.........................................................— — — — — — — — 26.0 23.1 18.9
8 – Trolleybus.................................................— — — — — — — — 37.2 34.2 33.4
9 – Metro ........................................................— — — — — — — — 10.4 10.4 9.5
10 – Mini bus ..................................................— — — — — — — — 36.9 40.9 49.1
11 – Taxi ........................................................— — — — — — — — 7.0 8.0 9.6
12 – Car .........................................................— — — — — — — — 8.1 7.6 7.7
13 – Other ......................................................— — — — — — — — 3.1 3.4 3.4
14 – Nothing ...................................................— — — — — — — — 12.5 14.8 11.8
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.1 0.1 0.0
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P. ECOLOGY
p1. How do you con sider the eco log i cal sit u a tion in your liv ing area?

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Very bad ...................................................— — — — — — — — 19.2 12.9 10.8
2 – Bad...........................................................— — — — — — — — 40.0 33.3 36.8
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 22.1 25.3 24.2
4 – Samewhat safe.........................................— — — — — — — — 17.3 26.6 25.8
5 – Quite safe ................................................— — — — — — — — 1.3 1.8 2.3
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.1 0.1 0.1
Mean ..............................................................— — — — — — — — 2.4 2.7 2.7

p4. What en vi ron men tal pol lu tion fac tors in your liv ing area do you worry about the
most se ri ously? (Mark all ap pro pri ate an swers)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Waste chamical air pollution.....................— — — — — — — — 47.3 30.8 34.7
2 – Air pollution by motor transport.................— — — — — — — — 48.0 43.6 41.9
3 – Waste chamical water pollution ................— — — — — — — — 46.1 31.1 32.6
4 – Waste chamical soil pollution ..................— — — — — — — — 32.4 20.8 21.6
5 – Pollution of living area by trash and 

garbage ....................................................— — — — — — — — 54.8 52.3 46.7
6 – Radiation pollution ....................................— — — — — — — — 35.7 27.8 28.5
7 – High level of noise ....................................— — — — — — — — 16.7 13.7 13.2
8 – High content of hazardous substance 

in food.......................................................— — — — — — — — 40.4 31.8 28.6
9 – Don’t worry ...............................................— — — — — — — — 9.7 14.2 12.4
10 – Other ......................................................— — — — — — — — 0.7 1.1 1.2
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.2 0.1 0.3
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R. FAMILY
r1. What is the sta tus of your fam ily? (Mark the most ap pro pri ate an swer)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Single .......................................................— — — — — — — — 12.3 11.6 12.1
2 – Couple without children ............................— — — — — — — — 15.6 15.1 16.2
3 – Couple without children but parents 

(or one of them) ........................................— — — — — — — — 2.2 2.8 3.2
4 – Couple with children .................................— — — — — — — — 34.7 33.8 35.4
5 – Couple with children and parents 

(or one of them) ........................................— — — — — — — — 12.1 11.4 10.0
6 – Mother(father) with children......................— — — — — — — — 9.1 10.3 11.4
7 – Mother(father) with children and parents 

(or one of them) ........................................— — — — — — — — 5.3 5.6 4.7
8 – Other ........................................................— — — — — — — — 8.1 9.1 6.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.7 0.3 0.3

r8. Do you have chil dren and of what age? (Mark all ap pro pri ate an swers)
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Have no children ......................................— — — — — — — — 19.1 22.4 21.7
2 – Children under 6 years old .......................— — — — — — — — 10.7 11.2 11.8
3 – Children of 6-9 age...................................— — — — — — — — 8.9 8.5 7.8
4 – Children of 10-14 age ...............................— — — — — — — — 12.6 12.5 11.6
5 – Children of 15-18 age ...............................— — — — — — — — 10.4 10.0 9.8
6 – Children over 18 age ................................— — — — — — — — 49.7 46.7 47.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.7 0.3 0.9

r9. How many chil dren un der 18?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – 1 child .......................................................— — — — — — — — 24.4 23.4 23.1
2 – 2 children..................................................— — — — — — — — 10.5 10.6 10.2
3 – 3 children..................................................— — — — — — — — 1.2 0.8 1.5
4 – More then three children...........................— — — — — — — — 0.2 0.4 0.3
No answer ......................................................— — — — — — — — 63.7 64.8 65.1
Mean ..............................................................— — — — — — — — 1.4 1.4 1.4

How would you eval u ate the changes in your life in the past year?

r24. Fam ily fi nan ces
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................50.2 46.8 47.1 47.8 50.7 49.6 48.3 39.5 28.1 21.8 18.8
2 – Somewhat worse...................................22.6 27.9 24.5 25.3 23.4 24.3 21.0 22.2 20.7 20.4 19.9
3 – No change.............................................17.6 18.9 21.3 21.9 20.3 19.8 24.5 28.4 39.0 44.1 43.3
4 – Somewhat improved ...............................5.8 5.4 5.3 4.1 4.6 5.4 5.4 9.0 10.7 12.7 15.6
5 – Significantly improved .............................1.3 0.7 1.0 0.8 0.6 0.6 0.7 0.8 0.9 0.8 1.2
No answer.....................................................2.5 0.4 0.8 0.1 0.5 0.3 0.2 0.1 0.6 0.3 1.2
Mean.............................................................1.8 1.9 1.9 1.9 1.8 1.8 1.9 2.1 2.4 2.5 2.6
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r25. Med i cal care
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................53.8 44.9 45.5 50.3 49.3 47.8 44.1 38.6 25.7 20.4 17.2
2 – Somewhat worse...................................21.0 23.2 21.8 24.9 21.8 21.3 20.8 21.1 17.8 18.3 19.9
3 – No change.............................................20.7 29.0 30.1 23.1 26.2 28.8 32.3 37.9 51.8 57.6 57.0
4 – Somewhat improved ...............................1.1 1.6 1.8 1.2 1.8 1.3 2.0 1.9 3.3 2.9 4.6
5 – Significantly improved .............................0.4 0.6 0.4 0.3 0.4 0.5 0.4 0.4 0.6 0.3 0.2
No answer.....................................................2.9 0.8 0.4 0.2 0.6 0.4 0.3 0.1 0.8 0.4 1.1
Mean.............................................................1.7 1.9 1.9 1.8 1.8 1.9 1.9 2.0 2.3 2.4 2.5

r26. Con di tions dur ing va ca tions
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................47.1 43.6 42.2 45.2 46.7 47.3 38.8 33.5 26.0 20.4 15.2
2 – Somewhat worse...................................17.8 20.7 18.3 16.2 15.5 16.9 14.9 15.0 14.2 9.5 14.1
3 – No change.............................................27.2 30.1 35.0 35.3 33.8 31.6 41.5 46.5 51.4 62.9 61.4
4 – Somewhat improved ...............................1.5 2.5 2.2 1.9 1.5 1.9 2.3 3.2 5.1 4.6 6.4
5 – Significantly improved .............................0.9 0.7 0.8 0.5 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 0.9 1.0
No answer.....................................................5.4 2.4 1.5 0.8 2.0 1.5 1.7 0.9 2.3 1.7 1.9
Mean.............................................................1.9 1.9 2.0 2.0 1.9 1.9 2.1 2.2 2.4 2.6 2.6

r27. Con di tions of lei sure time af ter work
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................32.3 22.3 27.0 27.4 29.1 32.1 24.9 20.9 20.5 12.7 9.8
2 – Somewhat worse...................................17.8 21.8 18.7 16.8 19.7 17.8 14.3 14.1 12.5 9.2 11.9
3 – No change.............................................41.8 49.7 49.4 51.7 45.5 45.4 53.3 58.5 58.2 68.9 68.1
4 – Somewhat improved ...............................2.5 2.9 2.7 3.0 2.3 2.2 4.0 4.4 5.3 6.3 7.3
5 – Significantly improved .............................0.6 0.9 1.0 0.3 0.4 0.5 1.0 0.7 1.2 1.1 1.0
No answer.....................................................4.9 2.5 1.2 0.7 3.1 2.1 2.5 1.4 2.2 1.8 1.9
Mean.............................................................2.2 2.4 2.3 2.3 2.2 2.2 2.4 2.5 2.5 2.7 2.8

r28. Re li able in for ma tion about events in the coun try and in the world
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................18.2 11.4 14.3 11.8 10.2 11.8 9.9 11.0 7.9 4.7 5.4
2 – Somewhat worse...................................18.0 15.7 14.8 10.8 11.2 11.8 11.9 10.9 7.8 6.7 7.7
3 – No change.............................................39.1 53.3 52.6 56.7 52.7 57.6 56.9 56.0 58.0 64.4 60.8
4 – Somewhat improved .............................16.9 14.3 13.9 15.7 18.9 13.8 16.0 17.2 18.7 19.6 20.6
5 – Significantly improved .............................3.9 4.0 3.4 4.3 5.7 4.1 5.0 4.3 6.6 4.1 4.3
No answer.....................................................3.9 1.2 0.9 0.6 1.4 0.9 0.4 0.6 0.9 0.5 1.2
Mean.............................................................2.7 2.8 2.8 2.9 3.0 2.9 2.9 2.9 3.1 3.1 3.1

r29. Con di tions for rais ing chil dren
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................33.4 21.7 22.2 23.6 30.2 25.0 21.0 17.8 14.3 8.3 7.3
2 – Somewhat worse...................................18.9 24.0 18.8 18.8 20.4 24.1 17.7 19.1 13.5 10.9 12.2
3 – No change.............................................37.4 45.1 49.2 50.4 41.2 44.7 52.2 54.1 59.1 67.4 66.2
4 – Somewhat improved ...............................3.0 4.0 5.2 4.0 4.4 3.3 5.5 6.2 8.0 9.6 9.3
5 – Significantly improved .............................1.2 0.8 1.8 0.9 0.8 0.8 1.2 0.9 2.0 1.2 1.8
No answer.....................................................6.1 4.3 2.9 2.2 3.0 2.1 2.5 2.0 3.2 2.7 3.2
Mean.............................................................2.2 2.4 2.4 2.4 2.2 2.3 2.5 2.5 2.7 2.8 2.9

r30. Free dom of ex pres sion
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ..................................7.8 6.0 7.7 8.6 7.0 9.9 8.3 10.3 6.6 4.6 5.3
2 – Somewhat worse ....................................9.5 10.0 7.8 7.7 8.7 8.7 9.6 13.2 7.9 7.7 7.3
3 – No change.............................................47.2 59.3 61.0 60.8 57.1 62.5 62.9 60.6 63.1 72.5 67.2
4 – Somewhat improved .............................23.9 17.5 15.2 17.7 18.4 14.3 13.3 12.2 15.7 12.4 14.3
5 – Significantly improved .............................7.1 5.2 7.3 4.5 7.4 3.8 4.9 3.3 5.5 1.9 4.6
No answer.....................................................4.4 2.0 1.1 0.7 1.4 0.9 0.9 0.4 1.2 0.9 1.3
Mean.............................................................3.1 3.1 3.1 3.0 3.1 2.9 3.0 2.8 3.1 3.0 3.1
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r31. Op por tu nity to take part in cul tural events
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................26.6 16.7 20.0 21.0 26.2 21.6 20.4 20.8 13.7 9.6 8.7
2 – Somewhat worse...................................15.8 16.4 13.8 13.9 14.4 16.0 15.9 14.4 11.6 9.6 11.2
3 – No change.............................................43.9 57.1 57.3 56.6 49.8 54.1 54.6 56.8 63.0 72.6 66.9
4 – Somewhat improved ...............................6.7 5.7 5.1 6.6 6.4 5.9 6.1 5.4 8.6 6.2 9.1
5 – Significantly improved .............................1.8 1.6 2.5 0.8 1.8 1.7 1.8 1.4 1.3 0.8 2.3
No answer.....................................................5.3 2.4 1.3 1.2 1.4 0.8 1.2 1.1 1.8 1.3 1.8
Mean.............................................................2.4 2.6 2.6 2.5 2.4 2.5 2.5 2.5 2.7 2.8 2.9

r32. En vi ron men tal sit u a tion
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................57.0 45.2 48.6 46.5 47.0 40.6 31.3 34.7 28.0 17.9 17.9
2 – Somewhat worse...................................20.9 29.4 23.9 25.3 23.8 26.2 27.8 27.4 25.6 25.0 24.3
3 – No change.............................................16.3 22.4 24.2 25.5 25.0 28.7 37.1 34.9 43.0 52.2 51.6
4 – Somewhat improved ...............................1.4 1.5 1.9 1.9 2.8 3.3 2.7 2.3 1.8 4.1 4.5
5 – Significantly improved .............................0.7 0.2 0.8 0.2 0.6 0.6 0.3 0.3 0.5 0.4 0.6
No answer.....................................................3.7 1.2 0.7 0.5 0.8 0.6 0.8 0.3 1.0 0.4 1.1
Mean.............................................................1.6 1.8 1.8 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.4 2.5

r33. Pro tec tion from the whims of bu reau crats and bod ies of power
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................45.7 38.9 40.4 44.0 40.8 57.7 33.1 32.8 25.1 17.3 16.3
2 – Somewhat worse...................................18.5 24.2 21.3 23.1 22.9 18.7 21.7 25.6 17.6 17.8 18.7
3 – No change.............................................29.7 34.1 35.8 31.5 33.1 20.4 42.3 39.9 53.6 60.7 59.8
4 – Somewhat improved ...............................1.2 1.3 1.3 0.8 1.7 1.7 1.6 1.1 1.7 3.1 3.1
5 – Significantly improved .............................0.7 0.2 0.4 0.2 0.4 0.8 0.5 0.2 0.7 0.4 0.8
No answer.....................................................4.2 1.3 0.7 0.3 1.1 0.7 0.9 0.4 1.3 0.7 1.3
Mean.............................................................1.9 2.0 2.0 1.9 2.0 1.7 2.1 2.1 2.3 2.5 2.5

r34. Guar an teed em ploy ment op por tu ni ties
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................61.8 45.5 54.2 63.0 61.9 39.1 56.6 50.3 35.8 25.6 20.7
2 – Somewhat worse...................................14.6 22.2 17.4 16.4 16.9 24.4 17.2 20.2 18.2 17.4 17.3
3 – No change.............................................17.0 27.9 24.2 18.6 17.0 33.8 22.4 25.8 40.8 49.2 51.4
4 – Somewhat improved ...............................1.2 1.7 1.9 1.2 2.0 1.8 2.2 2.6 2.8 6.1 8.4
5 – Significantly improved .............................1.0 1.0 1.2 0.4 0.7 0.7 0.5 0.4 0.9 1.0 0.8
No answer.....................................................4.4 1.8 1.1 0.5 1.5 0.3 1.1 0.8 1.4 0.8 1.3
Mean.............................................................1.6 1.9 1.8 1.6 1.6 2.0 1.7 1.8 2.1 2.4 2.5

r35. Per sonal se cu rity (in the streets, in pub lic places)
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Significantly worse ................................63.0 48.2 48.6 44.5 45.6 38.6 37.5 37.2 30.9 20.2 18.4
2 – Somewhat worse...................................18.7 27.7 24.2 24.7 24.9 22.7 22.4 26.6 21.0 19.6 21.2
3 – No change.............................................13.2 22.4 24.9 28.7 26.8 35.7 37.1 33.7 43.8 54.4 54.4
4 – Somewhat improved ...............................0.8 0.9 1.3 1.3 1.8 1.7 1.8 2.2 2.8 4.7 4.3
5 – Significantly improved .............................0.9 0.1 0.6 0.6 0.4 0.4 0.7 0.1 0.7 0.7 0.8
No answer.....................................................3.4 0.8 0.4 0.3 0.6 0.9 0.4 0.2 0.9 0.4 0.9
Mean.............................................................1.5 1.8 1.8 1.9 1.9 2.0 2.1 2.0 2.2 2.5 2.5

r40. Are you proud of be ing a Ukrai nian cit i zen?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Absolutely no pride ..................................— — — — — — — — 6.6 8.8 8.9
2 – Rather have no pride ................................— — — — — — — — 11.5 16.3 15.8
3 – Difficult to say ...........................................— — — — — — — — 40.8 40.7 37.7
4 – Rather pride..............................................— — — — — — — — 30.8 27.9 30.0
5 – Absolutely pride........................................— — — — — — — — 10.1 6.2 7.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.3 0.1 0.0
Mean ..............................................................— — — — — — — — 3.3 3.1 3.1
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S. DEMOGRAPHIC DATA
s1. Sex

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
1 – Male ......................................................43.9 43.8 44.3 44.1 44.1 44.5 44.4 44.1 44.2 43.9 44.1
2 – Female ..................................................55.9 56.2 55.7 55.9 55.9 55.5 55.6 55.9 55.7 56.0 55.9
No answer.....................................................0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0

s2. Age
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – 18–29 years ..........................................22.4 22.3 21.8 21.7 21.8 21.8 21.9 21.6 21.8 21.8 21.6
2 – 30–54 years ..........................................46.4 46.5 46.4 47.0 46.8 46.8 46.7 46.9 46.8 46.9 46.8
3 – 55 and older ..........................................31.2 31.2 31.8 31.4 31.4 31.4 31.4 31.4 31.5 31.2 31.6
No answer.....................................................0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0

s3. Fam ily sta tus
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Single .......................................................— — — — — — — — 13.8 15.0 13.5
2 – Married .....................................................— — — — — — — — 60.0 57.7 57.2
3 – Unofficial married ....................................— — — — — — — — 4.9 5.8 5.8
4 – Widow/widower ........................................— — — — — — — — 11.8 12.3 13.9
5 – Divorced ..................................................— — — — — — — — 7.3 8.0 7.7
6 – Live apart .................................................— — — — — — — — 1.8 1.1 1.4
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.3 0.1 0.4

s4. Ed u ca tion
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Higher.......................................................— — — — — — — — 8.4 8.1 8.2
2 – Basic (bachelor) .......................................— — — — — — — — 1.3 1.3 1.1
3 – Specialized secondary..............................— — — — — — — — 19.7 19.6 19.4
4 – Incomplete higher .....................................— — — — — — — — 1.6 1.3 1.7
5 – General secondary ...................................— — — — — — — — 35.1 35.4 33.7
6 – Incomplete secondary ..............................— — — — — — — — 26.4 27.4 31.0
7 – Primary ....................................................— — — — — — — — 7.1 6.1 4.4
8 – Incomplete primary ..................................— — — — — — — — 0.4 0.8 0.3
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.0 0.1 0.1

s5. Na tion al ity
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Ukrainian...............................................72.3 69.8 73.2 73.1 74.8 71.6 76.1 74.6 77.4 75.9 76.6
2 – Russian .................................................22.6 24.0 22.9 22.7 22.2 23.8 21.4 22.1 19.6 20.7 19.7
3 – Other .......................................................4.7 6.2 3.9 4.2 3.0 4.6 2.4 3.3 2.8 3.4 3.7
No answer.....................................................0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.2 0.0 0.0

s6. Are your par ents of the same na tion al ity as each other?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes........................................................80.5 78.8 80.7 83.1 80.5 80.9 80.0 80.3 82.2 81.1 80.9
2 – No .........................................................18.9 20.9 19.3 16.9 19.4 19.1 19.7 19.7 16.6 17.1 17.8
3 – Do not know .............................................— — — — — — — — 1.1 1.7 1.2
No answer.....................................................0.7 0.2 0.0 0.0 0.1 0.0 0.3 0.0 0.1 0.1 0.0
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s7. Is your spouse of the same na tion al ity as you?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Yes, the same .......................................59.0 58.0 57.1 57.8 58.7 58.1 58.3 57.9 62.1 60.1 60.9
2 – Other .....................................................21.5 22.8 19.3 19.8 21.3 20.4 19.3 19.2 17.0 14.6 13.5
3 – I am single.............................................16.2 19.0 23.7 22.3 19.3 20.9 22.4 22.3 18.5 24.2 24.6
No answer.....................................................3.3 0.2 0.0 0.1 0.7 0.6 0.0 0.6 2.5 1.2 0.1

s8. What is your na tive lan guage?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Ukrainian...............................................62.3 59.4 62.5 62.4 61.9 61.0 63.8 59.9 63.9 58.9 61.1
2 – Russian .................................................34.7 37.8 36.1 35.1 36.5 36.1 35.1 38.1 34.5 38.1 35.7
3 – Other .......................................................2.6 2.7 1.4 2.5 1.5 2.9 1.2 1.8 1.5 1.5 1.8
Ukrainian and Russian ..................................— — — — — — — — — 1.3 1.4
No answer.....................................................0.4 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.2 0.1

s9. Mem ber ship in a re li gious com mu nity
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Orthodox...................................................— — — — — — — — 74.9 72.9 73.5
2 – Catholic ....................................................— — — — — — — — 1.7 0.8 1.2
3 – Greek Catholic..........................................— — — — — — — — 7.7 7.8 5.7
4 – Protestantism ..........................................— — — — — — — — 1.1 1.3 0.8
5 – Islam ........................................................— — — — — — — — 0.3 0.2 0.5
6 – Judaism ...................................................— — — — — — — — 0.2 0.1 0.1
7 – Other ........................................................— — — — — — — — 1.1 1.3 1.4
8 – Not religious .............................................— — — — — — — — 12.7 15.4 16.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.3 0.2 0.1

s11. Where were you born?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – In Ukraine .................................................— — — — — — — — 85.6 85.8 86.1
2 – In Russia ..................................................— — — — — — — — 9.7 9.4 10.3
3 – In one of the former Soviet Union 

republics ...................................................— — — — — — — — 3.7 4.1 2.9
4 – Other country............................................— — — — — — — — 0.8 0.7 0.7
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.2 0.0 0.0

s12. Where did you spend your child hood? (Mark the most ap pro pri ate an swer)
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – In Kyiv ......................................................— — — — — — — — 3.4 2.5 2.4
2 – In a city with more then 250 000 

population .................................................— — — — — — — — 19.1 19.7 20.6
3 – In a small town ........................................— — — — — — — — 25.4 26.6 25.1
4 – In a village ................................................— — — — — — — — 44.9 45.1 42.2
5 – Outside Ukraine, in a city..........................— — — — — — — — 2.7 2.6 4.2
6 – Outside Ukraine, in a village.....................— — — — — — — — 2.8 1.9 3.8
7 – Because of frequent moving, have 

no idea of such a place. ............................— — — — — — — — 0.9 1.3 0.8
8 – Other ........................................................— — — — — — — — 0.7 0.4 0.9
No answer ......................................................— — — — — — — — 0.1 0.0 0.0

s13. Where is your place of res i dence?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Kyiv .........................................................5.0 5.5 5.0 5.5 5.9 5.6 5.5 5.0 5.0 5.0 5.0
2 – City (over 250,000 residents) ................27.1 24.2 30.2 32.2 31.9 32.4 31.2 32.8 33.2 34.4 32.2
3 – Town .....................................................35.0 37.8 32.3 29.8 29.9 29.5 30.8 29.6 29.6 28.3 30.1
4 – Village ...................................................32.3 32.5 32.6 32.4 32.3 32.5 32.5 32.7 32.0 32.3 32.7
No answer.....................................................0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0
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s14. In which oblast (re gion) do you live?
1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

1 – Vinnytsya ................................................3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7
2 – Volyn’ ......................................................2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0
3 – Dnipropetrovsk........................................7.6 7.6 7.7 7.6 7.6 7.6 7.6 7.7 7.7 7.7 7.7
4 – Donetsk.................................................10.5 10.4 10.4 10.4 10.4 10.4 10.4 10.4 10.5 10.4 10.4
5 – Zhytomyr .................................................3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0
6 – Transcarpathian ......................................2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1
7 – Zaporizhzhya ..........................................4.2 4.1 4.1 4.1 4.1 4.1 4.1 4.1 4.1 4.1 4.1
8 – Ivano-Frankivsk.......................................2.5 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7
9 – Kyiv (without city of Kyiv) ........................3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8
10 – Kyiv .......................................................5.0 5.5 5.0 5.5 5.5 5.5 5.5 5.0 5.0 5.0 5.0
11 – Kirovohrad.............................................2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4
12 – AR of Crimea ........................................5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0
13 – Luhansk ................................................5.6 5.6 5.7 5.6 5.6 5.6 5.6 5.7 5.7 5.7 5.7
14 – L’viv.......................................................5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 5.0
15 – Mykolayiv ..............................................2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6
16 – Odesa ...................................................5.1 5.1 5.1 5.1 5.1 5.1 5.1 5.1 5.1 5.1 5.1
17 – Poltava ..................................................3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4
18 – Rivne.....................................................2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3
19 – Sumy.....................................................3.2 2.8 2.8 2.8 2.8 2.8 2.8 2.8 2.8 2.8 2.8
20 – Ternopil’ ................................................2.3 2.3 2.3 2.2 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3
21 – Kharkiv ..................................................6.2 6.2 6.2 6.2 6.2 6.2 6.2 6.2 6.2 6.2 6.2
22 – Kherson.................................................1.1 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3
23 – Khmelnytskyy........................................3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0
24 – Cherkasy...............................................2.9 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0
25 – Chernihiv...............................................2.8 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7
26 – Chernivtsi ..............................................1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8
No answer.....................................................1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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Methodology and 
Research Design
The In sti tute of So ci ol ogy of Ukraine of the Na tional Acad emy of Sci ences has con ducted an -
nual em piric re search of pe cu liar i ties of Ukrai nian so ci ety de vel op ment for more than ten
years.

Within the frame work of the pro ject, a sys tem of so cio log i cal in di ces has been de vel oped that 
helps us to trace ten den cies of so cial changes bas ing on the study of pub lic opin ion and pub -
lic aware ness (value ori en ta tions, so cial aims, opin ions and es ti ma tions of so ci ety’s state
and its perspectives).

The main goal of the pro ject is to trace, and an a lyze changes in so cial sys tem as a whole as
well as in sep a rate spheres of so cial life.

Principles of Forming the Social indicators System

Given the fact, that Ukraine af ter the dec la ra tion of its in de pend ency de fined dem o cratic way
of de vel op ment (build ing an open so ci ety with mar ket econ omy and dem o cratic bases of or -
ga ni za tion of po lit i cal life) as a main goal of so cial and po lit i cal changes, de vel op ment of in di -
ces was based upon par a digm of de moc ra ti za tion de vel op ment in Ukraine.

In ac cor dance with the main goal of the re search — anal y sis of so cial changes ten den cies —
gen eral de mands to form an ag gre gate of em piric in di ces were de fined. First of all, ev ery in -
dex has to re flect a char ac ter is tic of so cial sys tem state, di rectly or in di rectly. Sec ondly,
changes by the in di ces, fixed by mon i tor ing, are to be mea sured by in di ca tors, en abling us to
as sess char ac ter and di rec tion of changes of so cial system in the “democratization” vector.

One of the main prin ci ples in se lec tion of so cial in di ces of Ukrai nian so ci ety’s state is abil ity to 
es ti mate the level of re al iza tion of dem o cratic changes in Ukraine (in eco nom i cal, po lit i cal, le -
gal, so cial, and other life spheres) with a cor re spond ing in dex.

Be cause dem o cratic changes are not the end in it self but uni ver sally rec og nized socio-po lit i -
cal mech a nism of en hanc ing level and qual ity of peo ple’s life, the sec ond im por tant prin ci ple
of form ing the sys tem of in di ces is abil ity to es ti mate dy nam ics of well-be ing level of pop u la -
tion (eco nom i cal, po lit i cal and le gal, moral, psy cho log i cal and physical) with the above
mentioned index.
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Ef fi cacy of so ci ety’s de moc ra ti za tion pro cesses is to be as sessed by gen er ally rec og nized
cri te ria of ef fi ciency of the three main con stit u ents of strat egy of re form ing in the so ci ety and
the state:

• efficiency of economic policy that is to be measured by level of society’s support of
socio-economic reforms, increasing living standards of people and widening of their
possibilities to realize their labor potential;

• efficiency of political system changes that is reflected in support of political reforms
and democratically chosen state authorities on the basis of strengthening democratic 
rights and freedoms, legality, law and order, political stability, international and
confessional agreements in the state;

• efficiency of social policy that is directly measured by improvement of social
situation, psychological and physical health of people on the basis of broadened
access to comforts of modern civilization in main realms of life.

Structure and Types of Social Indices

Tak ing into ac count the fact that suc cess ful ness of dem o cratic changes sig nif i cantly de -
pends on mass pop u la tion sup port of dem o cratic prin ci ples of or ga ni za tion of so cial sys tem,
emo tional and psy cho log i cal com po nents of mass aware ness, con nected with pe cu liar i ties
of so cial changes a lot of at ten tion was paid to the system of indices.

To show state and dy nam ics of mass aware ness to the full est ex tend, in di ces (ques tions of
ques tion naire) were used as in stru ments en abling us to make con clu sions not only on de clar -
a tive pur poses and factological self-re ports of a per son but also on emo tional and ra tio nal
eval u a tions.

Bal ance of factological and emo tion ally evaluative in di ca tors in ac cor dance with their
typology sug gested by Y. Golovakha, were tak ing into ac count by chang ing the pro posed in -
di ces into con crete mea sure ment indicators.

De clar a tively aimed state ments re flects per son’s readi ness to act in this or that way in cer tain 
so cial cir cum stances (readi ness to so cial pro test, mi gra tion, sup port of cer tain po lit i cal forces 
etc). Ag gre gate of this cat e gory in di ces re flects pe cu liar i ties of de clar a tive level of mass
aware ness in its emo tional, ra tio nal and aimed- be hav ioral com po nents. Tak ing into ac count
phe nom ena of non-iden tity of de clared opin ions’ con tents and re al i ties of so cial life of the
peo ple, the au thors of the pro ject paid spe cial at ten tion to the cat e gory of in di ces re flect ing
facts and events of per son’s life, bi og ra phy, material and behavioral realities of their
everyday life.

Factological state ments fix pres ence of life events (cir cum stances) and re flect con crete life
con di tions and forms of peo ple’s ac tiv i ties. The last group of in di ces is fully pre sented in
blocks of ques tions con cern ing peo ple’s life ar eas con nected to ef fi cacy eval u a tion of eco -
nom i cal and social policies.

Ra tio nally-evaluative state ments (“right-wrong”, “cor re spond ing opin ion, non-cor re spond ing
opin ion”). As to this type of in di ces, the pro ject au thors fo cused their at ten tion on opin ions on
ra tio nal ity and rel e vance to cer tain po lit i cal de ci sions and acts in dif fer ent spheres of so cial
life. We talk here about in di ces char ac ter iz ing the level of de clared sup port and an ac cep -
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tance of dif fer ent di rec tions in so cial de vel op ment (e.g. sup port or dis ap proval of ne ces sity of
privatization, institute of multi-party system etc).

Emo tionally-evaluative state ments en able a per son to ex press a gen eral pos i tive, neg a tive
or neu tral as sess ing in for ma tion con cern ing a sub ject of re search (with such cat e go ries as
“good-bad”, “better-worse”); es ti ma tions of trust and sat is fac tion be long to this cat e gory of
opin ions as well. As ex pe ri ence of the first polls (1992, 1994) proved fact that in tran si tional
so ci ety emo tion ally-evaluative state ments are char ac ter ized by high (of ten in ad e quate) level
of de clared neg a tiv ism and pes si mism, start ing from 1995 re search in stru ments (ques tion
list) was added with ques tions pre sup pos ing an swers re flect ing es ti ma tion of pres ence or ab -
sence of cer tain so cial goods (cor re spond ingly “a scale of so cial goods suf fi ciency” was
used; “enough — not enough — not-in ter ested”.

Struc ture of ques tion naires con tains the matic blocks of in di ca tors char ac ter iz ing pe cu liar i ties 
of de moc ra ti za tion pro cess in dif fer ent life realms:

• Economical situation
• Political situation
• Social situation
• Social well-being
• Health
• Social interactions
• Local conditions
• Language situation
• Information space
• Free time
• Dwelling
• Family welfare standards
• Employment
• Education
• Transport and communications
• Ecology
• Family

About the History of Monitoring Project Development

The first step to elab o ra tion of the mon i tor ing pro ject was the re search “So cial well-be ing and
psy cho log i cal state of Ukrai nian pop u la tion” con ducted by N.Panina in 1992. Within the pro -
ject frame works the first vari ant of ques tion naire de sign and in stru men ta tion was de vel oped.
Af ter an a lyz ing of the re ceived ma te rial was com pleted (to gether with Y. Golovakha) and
used as a ba sis for fur ther work.

In 1994, In sti tute of So ci ol ogy of Na tional Acad emy of Sci ences of Ukraine started re al iza tion 
of the pro ject of an nual mon i tor ing “Ukrai nian so ci ety on the threshold of XXI cen tury”
ini ti ated and man aged by V. Vorona, Di rec tor of the In sti tute of So ci ol ogy of Na tional
Acad emy of Sci ences of Ukraine (N. Panina and Y. Golovakha — the program developers).

In 1998, the In sti tute of So ci ol ogy of Na tional Acad emy of Sci ences of Ukraine started
co op er a tion with Rus sian Cen ter of Pub lic Opin ion Study ing (Di rec tor — Y. Levada) with the
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aim of broad en ing em piric ba sis for pos si bil i ties of com par a tive anal y sis in Ukraine and
Rus sia. Within the frame works of this co op er a tion the mon i tor ing ques tion naire de sign was
added with a num ber of in di ces from mon i tor ing of Rus sian Cen ter of Public Opinion
Studying (Levada-Center now).

Mon i toring re searches have a spe cific char ac ter. The au thors face the di lemma what to do in
case when word ing of a ques tion ap pears to be not the best or when a cer tain part of an swers 
be comes an ti quated be cause of socio-po lit i cal changes. On one hand, if to change word ing
of a ques tion or an swers scale, it will be in cor rect to com pare the re ceived ma te rial with pre -
lim i nary data; part of re ceived in for ma tion is lost in the mon i tor ing con test. In case of not mak -
ing changes, the re searches de lib er ately agree with re ceiv ing non-per fect in for ma tion. Af ter
all, there co mes a mo ment when it is rea son able to re view ques tion naire de sign and to make
nec es sary cor rec tions de fined dur ing the pe riod of mon i tor ing con duct ing.

There fore, in 2002 the pro ject man age ment made a de ci sion to re form the sys tem of in di ces.
Al most all rep re sen ta tives of all de part ments of In sti tute of So ci ol ogy of Na tional Acad emy of
Sci ences of Ukraine were in volved in de vel op ment of the re newed sys tem of so cial in di ces.
The pro ject was en ti tled as “Ukrai nian so ci ety: mon i tor ing of so cial changes”.

Ques tion naire of the year 2002 keeps consecution with the pre vi ous phase. At the same
time, the num ber of so cial life realms was wid ened as well as num ber of in di ces. Re search of
2002 may be called ex plor ing, as new in di ces had to be tested first be fore been se lected for
mon i tor ing as most in for ma tive for tar get ing the main goal of the pro ject.

The per spec tive pro gram of the pro ject was meant from the very be gin ning to have two re -
search phases of so cial changes. The first phase was mon i tor ing of Ukrai nian so ci ety’s state
by ba sic in di ces re fer ring to dif fer ent realms of peo ple’s life. Af ter the de fined pe riod (when
one can sup pose that the ba sic in di ces re flect ob jec tively the so ci ety’s state and its dy nam -
ics), the sec ond pro ject phase was started. The main goal of the sec ond phase was ex tended 
re search of cer tain life realms. On the sec ond phase, the mon i tor ing in di ces were sup ple -
mented with dif fer ent ad di tional in di ca tors en abling us to more pro foundly an a lyzed rea sons,
fac tors, con se quences, and per spec tives of on go ing pro cesses and phe nom ena in dif fer ent
spheres of the so cial life.

Sample and Peculiarities in the Data Collection

The na tional sam ple was de vel oped N. Panina, M. Churylov for im ple ment ing em piric part of
the pro ject in 1992. The sam ple size cov ered 1800 per sons rep re sent ing adult pop u la tion of
Ukraine (18-years aged and older) by sex, age, ed u ca tion, type of set tling and re gions.

By its type, the sam ple was stratificated, ran dom (with quote screen ing on the last stage). On
the first stage, se lec tion of the lo cal i ties (in ter ro ga tion cen ters) was ex e cuted, on the sec ond —
se lec tion of ad dresses (route start ing-points), on the third - se lec tion of re spon dents.

The first se lec tion stage was con ducted in ac cor dance with the pre vi ous strat i fi ca tion of
Ukrai nian lo cal i ties. Main strat i fi ca tion pa ram e ters were ad min is tra tive and ter ri to rial di vi sion
of Ukraine (24 re gions and Au ton o mous re pub lic of Cri mea) and type of set tle ment (city —
vil lage). With the aim of less en ing the num ber of strata, ob lasts were grouped in re gions tak -
ing into ac count prox im ity of a num ber of val ues of socio-de mo graphic, socio-eco nom i cal,
socio-cul tural in di ces (by state and de part men tal sta tis tics data), socio-po lit i cal in di ces (by
pres i den tial and par lia men tary elec tions data), as well as by pub lic polls data con ducted by
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“Socis”. The pro ce dure was ex e cuted by con sec u tive use of fac tor and clus ter data anal y ses
by 120 in di ces. As a re sult, 25 ob lasts were grouped into 10 re gions. Ur ban pop u la tion of ev -
ery re gion was strat i fied in ac cor dance with pa ram e ters of ad min is tra tive sta tus and city size:
1) oblast cen ters; 2) big cit ies (with more than 200 000 pop u la tion) and av er age cit ies (with
more than 50 000 pop u la tion); 3) small towns and ur ban vil lages. Ru ral lo cal i ties in this strat i -
fi ca tion were ad joined to the cit ies the lo cal i ties are ad min is tra tively sub jected to. As a re sult
we have 30 strata (3õ10=30).

From the first-type strata — “oblast cen ters” — en tire se lec tion of cit ies was im ple mented—
(so that the sam ple con tained all oblast cen ters). From the strata of the sec ond and third type, 
ran dom se lec tion by lists of cit ies ranged by pop u la tion num ber was made. Se lec tion of vil -
lages was made at ran dom from lists of vil lages ad min is tra tively sub jected to cit ies (ur ban vil -
lages) been se lected for ran dom sam ple. As a re sult, there were 113 in ter ro ga tion cen ters
formed (69 cit ies and 44 vil lages).

Quan ti ta tive dis tri bu tion of 1800 per sons by strata was cal cu lated by pop u la tion cen sus data
of 1989. The fol low ing data was tak ing into ac count: pop u la tion dis tri bu tion by ob lasts; pop u -
la tion dis tri bu tion by “city-vil lage” type in ev ery oblast; ad di tional cal cu la tions en abled us to
de fine pro por tions be tween oblast cen ter in hab it ants and in hab it ants of other types of cit ies.

Men tioned above ap proach en abled us to fur ther re group ing of the ob lasts with the aim of
spec i fy ing re gional pe cu liar i ties of pub lic opin ion con cern ing dif fer ent is sues avoid ing sig nif i -
cant losses in rep re sent ing re gions of any con fig u ra tion.

On the sec ond stage, con sid er ation was given to the house holds. In ev ery in hab ited lo cal ity
streets were pre vi ously stratificated by seg ments (“age” of microdistricts and their re mote -
ness from the cen ter are seg ment pa ram e ters). From ev ery stra tum ran dom se lec tion of
street (from street list) and build ing num ber (from 1 to 6 by dice play ing) for de fin ing start ing
point of the route se lec tion was made.

On the third stage, route method of ad dresses se lec tion with con se quent quote screen ing of
re spon dents se lec tion was im ple mented (Quotes by sex and age cor re spond ingly with pro -
por tions of ur ban and ru ral pop u la tion of ev ery oblast are cal cu lated by all-Un ion pop u la tion
cen sus data from 1989).

For the mon i tor ing pe riod by us ing the de vel oped sam ple were sur veyed:

• May, 1992 — 1800 persons,

• May, 1994 — 1807 persons,

• May, 1995 — 1810 persons,

• May, 1996 — 1800 persons,

• May, 1997 — 1810 persons,

• May, 1998 — 1810 persons,

• May, 1999 — 1810 persons,

• January, 2000 — 1810 persons,

• January, 2001 — 1800 persons,

• February-March, 2002 — 1799 persons,

• February, 2003 — 1800 persons,

• February, 2004 — 1800 persons.
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All polls were con ducted by method of ques tion naires dis tri bu tion among re spon dents (for
fill ing forms on their own) us ing na tional poll net work of the In sti tute of So ci ol ogy of Na tional
Acad emy of Sci ences of Ukraine and “Socis” Cen ter.

Project Financing

The em piric part of the pro ject in 1994–1995 was fi nanced by Dem o cratic Ini tia tives Cen ter
(Y.Golovaha — Re search Di rec tor, I.Kucheriv — Ex ec u tive Di rec tor, Re search Ex pert —
N.Panina). In 1996–1998 “Socis-Gellup” fi nanced the pro ject; in 1997 the poll was co-fi -
nanced by the two above-men tioned or ga ni za tions.

In 1999–2004 the em piric part of the pro ject was fully fi nanced by the In sti tute of So ci ol ogy of
Na tional Acad emy of Sci ences of Ukraine.

Results Presenting

The pre sented in for ma tional ma te ri als con tain re sults of eleven na tion wide polls (1994–
2004) gen er al ized by fields of so cial life in blocks con tain ing in di ca tors re flect ing rel e vant
state and ten den cies of Ukrai nian so ci ety’s de vel op ment in ev ery so cial realm. Ev ery ta ble
con tains ques tions asked to re spon dents in the ques tion naire; full set of an swers vari ants,
per cent age dis tri bu tion, and av er age value of in dex (sim ple av er age) in case, if the in dex was 
mea sured by in ter val or ordinal scale (conditionally interval scale).

It is worth men tion ing that dur ing the mon i tor ing pe riod, pub li ca tions of cor re spond ing in for -
ma tion and an a lyt i cal ma te ri als caused wide pub lic res o nance among pol i ti cians, po lit i cal
sci en tists, so ci ol o gists, lec tur ers, as pi rants and stu dents of so ci ol ogy fac ul ties, jour nal ists
and other mass me dia rep re sen ta tives. High schools lec tur ers use the data file for teach ing
stu dents and as pi rants; pol i ti cians — for par lia men tary de bates and in pre par ing low pro -
jects; jour nal ists — for pub li ca tion of the matic ra dio and TV pro grams; sci en tists (political
scientists and sociologists) — for analysis of social life problems.

Dr. N. PANINA
In sti tute of So ci ol ogy NASU,
Prin ci pal In ves ti ga tor of the Pro ject
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